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I. — INTRODUCTION

L’article 37ter du Règlement de la Chambre stipule 
que le programme législatif et de travail annuel de la 
Commission européenne est présenté au sein du Comité 
d’avis fédéral chargé des Questions européennes.

Le programme législatif et de travail pour 20261 a été 
présenté le 27 janvier 2026 par M. Peter Moors, repré-
sentant permanent, et M. Bert Versmessen, représentant 
permanent adjoint de la Belgique auprès de l’Union 
européenne (UE). Cette présentation a été suivie d’un 
échange de vues.

II. — INTRODUCTION  
DU PRÉSIDENT DE LA CHAMBRE

M. Peter De Roover, président de la Chambre des 
représentants, accueille MM. Peter Moors et Bert 
Versmessen, respectivement représentant permanent 
et représentant permanent adjoint de la Belgique auprès 
de l’Union européenne. Conformément à la tradition 
annuelle, ces derniers présenteront le programme de 
travail de la Commission européenne. Ledit programme 
de travail expose la mise en œuvre détaillée des orien-
tations politiques que la présidente de la Commission 
européenne a présentées au Parlement européen en 
2025.

La Chambre attache une grande importance à ce 
document qui, en vertu de l’article 37ter du Règlement de 
la Chambre, doit être présenté au Comité d’avis chargé 
des Questions européennes. Conformément à l’article 
mentionné, cette présentation n’est qu’un premier volet 
de la priorisation par les commissions permanentes de 
la Chambre des dossiers européens qui sont estimés 
de première importance.

La liste de ces dossiers prioritaires, après approbation 
par la Conférence des présidents, sera communiquée 
au gouvernement. Il serait bon que, pendant l’année 
en cours, le gouvernement informe systématiquement 
les commissions permanentes de l’avancement de ces 
dossiers du programme de travail, ainsi que des intérêts 
belges en jeu dans chaque dossier prioritaire.

Le président propose en outre que chaque commis-
sion permanente se limite à deux points prioritaires, 
qui pourraient ensuite faire l’objet d’un débat spécial. Il 
souligne l’importance de cet élément dans le cadre des 

1	 Voir:ht tps://eur- lex.europa.eu/legal-content/FR/TXT/
PDF/?uri=CELEX:52025DC0870

I. — INLEIDING

Artikel 37ter van het Reglement van de Kamer bepaalt 
dat het jaarlijkse wetgevings- en werkprogramma van de 
Europese Commissie wordt voorgesteld in het Federaal 
Adviescomité voor Europese Aangelegenheden.

Het wetgevings- en werkprogramma voor 20261 werd 
op 27 januari 2026 voorgesteld door de heer Peter 
Moors, permanent vertegenwoordiger, en de heer Bert 
Versmessen, adjunct-permanent vertegenwoordiger van 
België bij de Europese Unie (EU). Die voorstelling werd 
gevolgd door een gedachtewisseling.

II. — INLEIDING  
DOOR DE KAMERVOORZITTER

De heer Peter De Roover, voorzitter van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers, verwelkomt de heer Peter 
Moors, permanent vertegenwoordiger van België bij de 
Europese Unie, en de heer Bert Versmessen, adjunct-
permanent vertegenwoordiger. Zij zullen naar jaarlijkse 
gewoonte een voorstelling geven van het Werkprogramma 
van de Europese Commissie. Dit werkprogramma bevat 
de gedetailleerde uitvoering van de politieke richtsnoe-
ren die de voorzitster van de Europese Commissie in 
2025 heeft voorgesteld aan het Europees Parlement.

De Kamer hecht groot belang aan het document 
dat overeenkomstig artikel 37ter van het Reglement 
van de Kamer aan het Adviescomité voor Europese 
Aangelegenheden moet worden voorgelegd. 
Overeenkomstig dat artikel is de voorstelling van het 
wetgevings- en werkprogramma slechts de eerste fase 
bij het bepalen van de Europese dossiers die door de 
vaste commissies van de Kamer als prioritair worden 
aangemerkt.

De lijst van die prioritaire dossiers zal, na goedkeuring 
door de Conferentie van voorzitters, aan de regering 
worden meegedeeld. Het zou een goede zaak zijn als 
de regering de vaste commissies tijdens het lopende jaar 
systematisch zou informeren over de betrokken dos-
siers van het werkprogramma en over welke Belgische 
belangen er in elk prioritair dossier op het spel staan.

Bovendien stelt de voorzitter voor dat elke vaste com-
missie zich zou beperken tot twee prioritaire punten, die 
dan het voorwerp kunnen uitmaken van een bijzonder 
debat. Hij onderstreept het belang van dit onderdeel 

1	 Zie:https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:7f0c63c8-
a e 8 f - 1 1 f 0 - 8 9 c 6 - 0 1 a a 7 5 e d 7 1 a 1 . 0 0 1 7 . 0 2 /
DOC_1&format=PDF
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travaux parlementaires. Autrefois, il était négligé dans 
le fonctionnement parlementaire, mais l’impact des 
agendas européens sur les travaux parlementaires et 
sur la situation politique a pris une telle importance que 
le Parlement doit également s’y intéresser sérieusement.

III. — EXPOSÉ DU  
REPRÉSENTANT PERMANENT ET  

DU REPRÉSENTANT PERMANENT ADJOINT  
DE LA BELGIQUE  

AUPRÈS DE L’UNION EUROPÉENNE

L’exposé des représentants de la Représentation per-
manente de la Belgique auprès de l’Union européenne 
s’appuie sur des diaporamas Powerpoint (en annexe).

M. Peter Moors, représentant permanent de la 
Belgique auprès de l’Union européenne, expliquera 
conjointement avec son collègue le programme de travail 
de la Commission européenne pour 2026. Il donnera par 
la même occasion une perspective des attentes de la 
présidence chypriote du Conseil de l’Union européenne 
au cours du premier semestre de 2026.

Le programme de travail de la Commission euro-
péenne pour 2026 a été intitulé Europe’s Independence 
Moment (“L’Europe prend son indépendance”). L’orateur 
fait observer que le terme “indépendance” est de plus 
en plus utilisé. Il y a quelques années, les Français ont 
lancé le concept de l’“autonomie stratégique”, auquel la 
Belgique a ajouté le mot “ouverte”. À présent, on parle 
carrément d’indépendance.

La plupart des dossiers sont encore examinés à tra-
vers le prisme de l’Ukraine. Depuis plusieurs mois, celui 
du président Trump est également venu s’y ajouter. Le 
terme “indépendance” doit être placé dans ce contexte. 
Œuvrer à l’autonomie stratégique devient le fil conducteur 
du programme de travail de la Commission.

Il s’agit en outre du fil conducteur des intentions de la 
présidence chypriote, qui accorde la priorité à la défense 
et à la compétitivité, en renforçant l’industrie de la défense 
européenne et en intensifiant les efforts en matière de 
défense, ainsi qu’en améliorant la compétitivité des 
entreprises européennes, afin de pouvoir garantir une 
prospérité durable. La défense et la compétitivité sont 
deux éléments qui reviennent sans cesse.

binnen de parlementaire werkzaamheden. Ooit was 
dit een stiefmoederlijk onderdeel van de parlementaire 
werking, maar de impact van de Europese agenda’s op 
het parlementaire werk en op de politieke situatie is zo 
belangrijk geworden dat het Parlement zich daar ook 
op een ernstige manier over moet buigen.

III. — UITEENZETTING VAN  
DE PERMANENT VERTEGENWOORDIGER 

EN VAN DE ADJUNCT-PERMANENT 
VERTEGENWOORDIGER VAN BELGIË  

BIJ DE EUROPESE UNIE

De uiteenzetting van de vertegenwoordigers van de 
Permanente Vertegenwoordiging van België bij de EU 
wordt ondersteund door een PowerPointpresentatie 
(zie bijlage).

De heer Peter Moors, permanent vertegenwoordi-
ger van België bij de Europese Unie, zal samen met 
zijn collega uitleg geven bij het werkprogramma van 
de Europese Commissie voor 2026. Tegelijk zal hij 
een vooruitblik geven op de verwachtingen van het 
Cypriotische voorzitterschap van de Raad van de EU 
tijdens de eerste helft van 2026.

Het werkprogramma van de Europese Commissie 
voor 2026 heeft de titel Europe’s Independence Moment 
(“Het onafhankelijkheidsmoment van Europa”) gekre-
gen. De spreker merkt op dat het woord independence 
steeds vaker gebruikt wordt. De Fransen hebben een 
aantal jaar geleden het begrip “strategische autono-
mie” gelanceerd, waar België dan het woord “open” 
aan toegevoegd heeft. Nu wordt er onomwonden over 
onafhankelijkheid gesproken.

De meeste dossiers worden nog steeds doorheen 
het prisma van Oekraïne bekeken. Daar is sinds een 
aantal maanden ook het prisma van president Trump 
aan toegevoegd. Het woord independence moet in die 
context worden bekeken. Het streven naar strategische 
autonomie wordt de leidraad doorheen het werkpro-
gramma van de Commissie.

Het is bovendien de leidraad doorheen de intenties 
van het Cypriotische voorzitterschap, waarbij defensie 
en competitiviteit voorop staan: de Europese defen-
sie-industrie versterken en de defensie-inspanningen 
verhogen, alsook de competitiviteit van de Europese 
bedrijven verbeteren, om een duurzame welvaart te 
kunnen garanderen. Defensie en competitiviteit zijn twee 
elementen die voortdurend terugkomen.
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Les autres priorités sont en outre les suivantes: pré-
server et renforcer le modèle social européen, augmenter 
la qualité de vie de la population, garantir la sécurité 
alimentaire, etc. Le renforcement de la démocratie 
constitue également une priorité, en accordant une 
grande importance à l’état de droit et à la protection des 
valeurs sur lesquelles l’Union européenne est fondée. 
La Belgique y ajoute le débat sur l’avenir de l’Europe.

Quelle sera l’Europe après la fin de la guerre en 
Ukraine? Quelle sera l’Europe après l’élargissement? 
Quelle sera l’Europe qui sera plus indépendante de 
son allié traditionnel américain? C’est un débat que la 
Belgique veut mener au sein des institutions européennes.

Enfin, la simplification de la réglementation européenne 
reste un sujet très important.

1. Ukraine

L’Ukraine reste le prisme essentiel à travers lequel 
sont abordés les dossiers européens. M. Moors men-
tionne trois éléments.

Premièrement, il y a la suite donnée aux décisions 
du Conseil européen du 18 décembre 2025, où il a 
été décidé de ne pas utiliser les avoirs russes gelés 
pour financer l’Ukraine. Plutôt que de faire appel à un 
eurobond classique, le Conseil a opté pour un prêt de 
90 milliards d’euros. À l’heure actuelle, le Coreper dis-
cute des modalités de ce prêt. Deux sujets dominent 
les discussions: les critères d’éligibilité et la question 
de savoir qui va payer les intérêts sur ce prêt. Pour ce 
qui est du premier sujet, plusieurs questions se posent. 
Essayera-t-on d’abord d’acheter en Europe et puis ail-
leurs? Selon quels critères? Faut-il maintenir ce principe 
de la préférence européenne? En ce qui concerne le 
deuxième sujet, les intérêts sur le prêt seront-ils payés par 
les États membres ou par la Commission européenne, 
qui accorde le prêt? Selon la Belgique et la plupart des 
États membres, les intérêts devraient être levés sur le 
budget européen et non pas sur les budgets nationaux.

Le deuxième élément est l’éventuel accord de paix 
qui est négocié entre l’Ukraine et les États-Unis et 
auquel l’Europe tente d’être associée. Des négociations 
sont-elles toutefois également en cours avec la Russie? 
L’ambassadeur trouve pour le moins curieux que l’accord 
de paix soit principalement négocié avec les Américains 
et beaucoup moins avec les Russes. Entre-temps, un 
document dans lequel les Américains et les Ukrainiens 
paraissent s’accorder sur les garanties de sécurité et la 
prospérité économique de l’Ukraine est à l’examen. Il y 
figure en outre une phrase concernant une éventuelle 
adhésion de l’Ukraine à l’Union européenne. Ce point a 

Daarnaast zijn de andere prioriteiten: het behouden 
en het versterken van het Europese sociaal model, de 
levenskwaliteit voor de bevolking verhogen, voedsel-
veiligheid, enz. Ook de versterking van de democratie 
staat voorop, waarbij men groot belang hecht aan de 
rechtsstaat en de bescherming van de waarden waarop 
de Europese Unie is gestoeld. België voegt daar het 
debat over de toekomst van Europa aan toe.

Hoe zal Europa eruitzien na het einde van de oorlog 
in Oekraïne? En na de uitbreiding? Hoe zal Europa er-
uitzien wanneer het minder afhankelijk zal zijn van zijn 
traditionele Amerikaanse bondgenoot? België wil dat 
debat voeren binnen de Europese instellingen.

Tot slot blijft vereenvoudiging van de Europese regel-
geving een hoogst belangrijke aangelegenheid.

1. Oekraïne

Oekraïne blijft het belangrijkste prisma waardoor 
Europese kwesties worden bekeken. De heer Moors 
haalt drie elementen aan.

Ten eerste is er het gevolg dat werd gegeven aan de 
beslissingen van de Europese Raad van 18 december 
2025, toen werd besloten om de bevroren Russische 
tegoeden niet te gebruiken om Oekraïne te financieren. 
Boven een traditionele euro-obligatie verkoos de Raad 
een lening van 90 miljard euro. De Coreper bespreekt 
momenteel de voorwaarden van die lening. Twee on-
derwerpen domineren de besprekingen: de criteria om 
in aanmerking te komen en de vraag wie de rente op die 
lening zal betalen. Wat het eerste onderwerp betreft, rijzen 
een aantal vragen. Zal men eerst in Europa proberen 
te kopen en vervolgens elders? Volgens welke criteria? 
Moet dat beginsel van Europese preferentie worden 
gehandhaafd? Wat het tweede onderwerp betreft, rijst 
de vraag of de rente op de lening wordt betaald door 
de lidstaten of door de Europese Commissie, die de 
lening verstrekt. Volgens België en de meeste lidstaten 
moet de rente worden geheven op de Europese begroting 
en niet op de nationale begrotingen.

Ten tweede is er het mogelijke vredesakkoord dat 
onderhandeld wordt tussen Oekraïne en de Verenigde 
Staten en waar Europa bij betrokken probeert te worden. 
Zijn er echter ook onderhandelingen met Rusland? De 
ambassadeur vindt het op zijn minst eigenaardig dat 
het vredesakkoord vooral onderhandeld wordt met 
de Amerikanen en een stuk minder met de Russen. 
Er ligt ondertussen ook een document voor waarin de 
Amerikanen en de Oekraïners het eens lijken te zijn over 
veiligheidsgaranties en over de economische welvaart 
van Oekraïne. In dat document staat bovendien een 
zin over een mogelijke toetreding van Oekraïne tot de 
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toutefois été négocié sans y associer l’Union européenne, 
ce qui est également relativement étrange.

Enfin, l’orateur s’attend à ce que la Commission 
présente prochainement sa proposition relative au ving-
tième paquet de sanctions contre la Russie. L’objectif 
est d’approuver ce vingtième paquet de sanctions d’ici 
le 23 février 2026, soit exactement quatre ans après 
l’invasion russe de l’Ukraine.

2. Compétitivité

M. Bert Versmessen, représentant permanent adjoint 
de la Belgique auprès de l’Union européenne, fait obser-
ver que la compétitivité constitue l’un des fondements 
de l’indépendance. La prochaine réunion informelle des 
chefs d’État ou de gouvernement, le 12 février 2026 à 
Alden Biesen, portera principalement sur la compétitivité. 
Deux sessions sont prévues. Elles seront animées par 
le professeur Draghi et M. Letta, tous deux auteurs de 
rapports de premier plan.

L’orateur évoque ensuite plusieurs dossiers importants.

L’Industrial Accelerator Act vise à accélérer la dé-
carbonation de l’industrie européenne et sa sortie du 
charbon grâce, par exemple, à des labels bas carbone, 
à des règles pour les biens produits localement, à l’inté-
gration dans les marchés publics, à des subsides et à 
la simplification des autorisations. Ce texte n’a pas été 
repris dans le programme de travail car il avait déjà dû 
être présenté en décembre. Le rôle d’une préférence 
européenne est l’un des éléments qui font l’objet du 
débat et qui sont également à l’origine du report de cette 
proposition de législation. Que signifie cette notion et 
comment sera-t-elle concrétisée?

L’innovation est par ailleurs extrêmement importante. 
Une législation est en chantier dans le domaine de 
l’innovation, ce qui est relativement exceptionnel. Il s’agit 
d’un Innovation Act, d’un European Research Area Act 
et d’un régime spécial pour les entreprises innovantes 
car celles-ci sont actuellement trop souvent soumises 
à 27 régimes différents si elles souhaitent être actives 
sur l’ensemble du marché européen.

Au cours des dernières années, les matières premières 
critiques sont devenues cruciales. En 2025, l’énergie 
était au centre des préoccupations avec REPowerEU; 
en 2026, RESourceEU devra surtout prêter attention 
aux matières premières critiques et aux processus de 
production. La présidence chypriote souhaite s’y atteler 
et proposera une approche générale en février 2026.

Europese Unie. Dat is echter onderhandeld zonder de 
EU erbij te betrekken, wat ook nogal eigenaardig is.

Tot slot verwacht de spreker binnen afzienbare tijd 
het Commissievoorstel over het twintigste sanctiepak-
ket tegen Rusland. Het is de bedoeling dat twintigste 
sanctiepakket goed te keuren tegen 23 februari 2026, 
exact vier jaar na de Russische inval in Oekraïne.

2. Competitiviteit

De heer Versmessen, adjunct-permanent vertegen-
woordiger van België bij de Europese Unie, merkt op dat 
competitiviteit een van de bouwstenen van de onafhan-
kelijkheid is. De volgende informele bijeenkomst van de 
staats- en regeringsleiders, op 12 februari 2026 in Alden 
Biesen, zal voornamelijk over competitiviteit handelen. 
Er zijn twee sessies voorzien, die geanimeerd zullen 
worden door professor Draghi en de heer Letta, beiden 
auteurs van prominente rapporten.

De spreker somt vervolgens een aantal belangrijke 
dossiers op.

De Industrial Accelerator Act doelt op de versnelling 
van de decarbonisatie en de ontkoling van de Europese 
industrie door bijvoorbeeld koolstofarme keurmerken, 
regels voor lokaal geproduceerde goederen, integratie 
in overheidsaanbestedingen en subsidies en de ver-
eenvoudiging van vergunningen. Deze tekst werd niet 
opgenomen in het werkprogramma aangezien hij al in 
december had moeten worden voorgelegd. Een van de 
elementen die het onderwerp uitmaken van het debat en 
die ook de aanleiding zijn voor het uitstel van dit voorstel 
van wetgeving, is de rol van een Europese voorkeur. Wat 
betekent dat en hoe gaan we dat invullen?

Daarnaast is innovatie ontzettend belangrijk. Er komt 
wetgeving in het innovatiedomein, wat eerder uitzonderlijk 
is: een Innovation Act, een European Research Area Act 
en een speciaal regime voor innovatieve bedrijven, want 
nu zijn ze te vaak gebonden aan 27 verschillende regi-
mes als ze op de hele Europese markt actief willen zijn.

De voorbije jaren zijn kritieke grondstoffen bijzonder 
belangrijk geworden. In 2025 stond energie centraal 
met REPowerEU; in 2026 moet RESourceEU vooral 
aandacht hebben voor kritieke grondstoffen en de pro-
ductieprocessen. Het Cypriotische voorzitterschap wil 
hier werk van maken en zal een algemene benadering 
voorstellen in februari 2026.
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L’orateur évoque également une série de secteurs 
stratégiques, dont celui des semi-conducteurs dans 
lequel la Belgique joue un rôle majeur avec l’IMEC. Le 
paquet automobile est un paquet de mesures qui est 
actuellement à l’examen.

Enfin, le programme plus large concernant la compé-
titivité comprend plusieurs autres points, tels que, par 
exemple, le tourisme, qui représente un point d’attention 
spécifique de la présidence chypriote.

3. Les États-Unis et les accords commerciaux

M. Moors fait observer que les États-Unis dominent 
actuellement toutes les discussions dans les cercles 
diplomatiques européens. La nouvelle stratégie de 
sécurité nationale des États-Unis (US National Security 
Strategy) dresse la vision du monde de l’administration 
Trump. La lecture de ce document suscite une grande 
désillusion car l’alliance et la solidarité traditionnelles 
paraissent rompues. Les États-Unis, comme le reste 
du monde, se laissent clairement guider par leur intérêt 
national, mais les pays européens estiment que les 
alliances aident à défendre cet intérêt national. Les 
États-Unis ne sont visiblement plus de cet avis.

Cette stratégie nationale de sécurité mentionne lit-
téralement ce qui suit: “Europe is on the wrong track”. 
Les États-Unis considèrent donc que l’Europe est sur la 
mauvaise voie et qu’elle doit revenir aux valeurs initiales 
de l’Union européenne. Dans cette stratégie, des positions 
politiques très claires sont également adoptées. Ainsi, 
sous le couvert de la liberté d’expression, elle fait très 
clairement appel à ce qui, en Europe, est normalement 
considéré comme étant l’apanage des partis d’extrême 
droite. Elle plaide en outre en faveur d’une ingérence 
des États-Unis dans la politique de l’Union européenne 
et de ses États membres. Pour les diplomates, c’est une 
lecture vraiment dégrisante. Les leviers et les points 
d’appui traditionnels dont avaient toujours disposé les 
diplomates dans le cadre des relations transatlantiques 
ont désormais été complètement balayés. C’est pourquoi 
ces relations transatlantiques sont réellement mises à 
rude épreuve.

L’orateur évoque deux exemples pour illustrer les ten-
sions dans les relations transatlantiques. Il ne s’étend pas 
davantage sur le cas du Groenland, car tout le monde a 
pu suivre cette affaire de près. Il fait toutefois observer 
qu’il craint que ce dossier ne soit pas encore clos, ce 
que les prochaines semaines et les prochains mois per-
mettront de vérifier. Par ailleurs, un accord commercial 
a été conclu entre l’Union européenne et les États-Unis 
au cours de l’été 2025. Le Parlement européen devait 
normalement voter cet accord le 27 janvier 2026, mais 

De spreker verwijst ook naar een aantal strategi-
sche sectoren, waaronder die van de halfgeleiders, 
waar België met IMEC een belangrijke rol speelt. Het 
Automotive package is een pakketmaatregel dat op dit 
moment voorligt.

Tot slot maken een aantal andere punten deel uit van 
de bredere competitiviteitsagenda, zoals bijvoorbeeld 
toerisme, dat een specifiek aandachtspunt is van het 
Cypriotische voorzitterschap.

3. De Verenigde Staten en handelsovereenkomsten

De heer Moors merkt op dat de Verenigde Staten 
momenteel alle discussies in de Europese diplomatieke 
kringen beheersen. In de nieuwe nationale veiligheids-
strategie van de Verenigde Staten (US National Security 
Strategy) wordt het wereldbeeld van de regering-Trump 
geschetst. Dat is bijzonder ontnuchterende lectuur voor 
Europeanen, omdat de traditionele band van bondge-
nootschap en solidariteit doorbroken lijkt. De Verenigde 
Staten laten zich, net als iedereen, duidelijk leiden door 
het nationale belang, maar Europese landen menen dat 
bondgenootschappen helpen om dat nationale belang 
te verdedigen. Dat lijkt niet langer het geval te zijn voor 
de Verenigde Staten.

In die nationale veiligheidsstrategie staat letterlijk: 
“Europe is on the wrong track”. Europa is dus volgens 
de Verenigde Staten verkeerd bezig en moet terugkeren 
naar de oorspronkelijke waarden van de EU. In die stra-
tegie worden ook heel duidelijke politieke stellingnames 
ingenomen. Zo wordt onder het mom van meningsvrijheid 
heel duidelijk geappelleerd naar wat wij normaal als ex-
treemrechtse partijen bestempelen. Er wordt bovendien 
gepleit voor een inmenging van de Verenigde Staten in 
de politiek van de Europese Unie en van de lidstaten. 
Voor diplomaten is dat echt ontnuchterende lectuur. De 
traditionele hefbomen en handvaten die diplomaten altijd 
gehad hebben voor de trans-Atlantische relaties zijn nu 
volledig weggeslagen. Die trans-Atlantische relatie staat 
dus echt onder druk.

De spreker geeft twee voorbeelden om de spannin-
gen in de trans-Atlantische relaties te illustreren. Over 
het geval Groenland wijdt hij niet verder uit, aangezien 
iedereen dat van nabij kunnen volgen heeft. Hij merkt 
wel op dat hij vreest dat dit dossier nog niet afgesloten is, 
maar dat zal in de komende weken en maanden moeten 
blijken. Daarnaast werd er in de zomer van 2025 een 
handelsdeal gesloten tussen de Europese Unie en de 
Verenigde Staten. Het Europees Parlement zou normaal 
gezien op 27 januari 2026 over dat akkoord stemmen, 
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ce vote a été reporté et n’aura lieu qu’à la fin du mois 
de février. La présidente de la Commission européenne 
veut absolument que l’accord soit approuvé, car “a deal 
is a deal”. La Belgique espère également que l’accord 
commercial pourra entrer en vigueur et, dès lors, qu’il 
sera approuvé au plus vite par le Parlement européen. 
L’accord commercial sous sa forme actuelle est loin d’être 
idéal. Il s’agit en effet d’un accord déséquilibré puisque 
15 % de droits de douane sont prévus pour l’Europe et 
0 % pour les États-Unis. Une guerre commerciale serait 
toutefois beaucoup plus grave.

Les États-Unis suivent d’ailleurs également ce qu’il 
advient de l’accord commercial avec l’Union européenne. 
À titre de comparaison, le Parlement sud-coréen prend 
son temps pour approuver l’accord commercial entre 
la Corée du Sud et les États-Unis, si bien que ces der-
niers ont décidé d’augmenter les tarifs douaniers. Les 
Américains ont déjà pointé à plusieurs reprises que le 
dossier évolue trop lentement en Europe également et 
ils ne souhaitent pas discuter d’autres assouplissements 
tant que l’accord commercial n’aura pas été approuvé 
par le Parlement européen.

Une autre source de tensions avec les États-Unis 
se situe au niveau de tout ce qui relève du règlement 
sur les services numériques (Digital Services Act) et 
de l’accès des entreprises technologiques au marché 
européen. L’amende de 120 millions d’euros infligée à X 
et la procédure engagée contre Grok exaspèrent les 
Américains. À cet égard également, ces derniers affirment 
sans ambiguïté qu’il ne sera pas question d’assouplir 
davantage les accords commerciaux tant que l’UE 
n’assouplira pas l’accès des entreprises technologiques 
américaines. La position européenne est toutefois assez 
unanime en ce sens que la réglementation numérique 
(ou autre) ne sera pas modifiée, même sous la pression 
des États-Unis.

Dans ce contexte de tensions dans les relations avec 
les États-Unis, l’Union européenne tente de diversifier 
ses relations commerciales et donc de trouver d’autres 
partenaires commerciaux. Treize pour cent du commerce 
mondial sont pratiqués avec les États-Unis, ce qui signi-
fie que 87 % du commerce mondial n’est pas pratiqué 
avec ce pays. Des accords commerciaux ont ainsi été 
conclus avec le Mercosur et l’Inde.

4. Le Cadre financier pluriannuel 2028-2034

M. Moors indique que le Conseil européen souhaite 
arriver à un accord sur le Cadre financier pluriannuel 
pour la période 2028-2034 d’ici la fin de 2026. Ce cadre 
règlera le financement de l’Union européenne à partir 
de 2028. Plusieurs questions se posent.

maar die stemming is uitgesteld en zou pas eind februari 
plaatsvinden. De voorzitster van de Europese Commissie 
wil absoluut dat het akkoord goedgekeurd wordt, want “a 
deal is a deal”. Ook België hoopt dat de handelsdeal in 
werking kan treden en dus zo snel mogelijk wordt goed-
gekeurd door het Europees Parlement. De handelsdeal 
zoals hij voorligt is verre van ideaal. Het is immers een 
onevenwichtig akkoord: 15 % handelstarieven voor Europa 
en 0 % handelstarieven voor de Verenigde Staten. Een 
handelsoorlog zou echter veel erger zijn.

De Verenigde Staten kijken trouwens ook naar wat er 
gebeurt met de handelsdeal met de EU. Ter vergelijking, 
het Zuid-Koreaanse Parlement neemt zijn tijd voor de 
goedkeuring van de handelsdeal tussen Zuid-Korea 
en de Verenigde Staten, waardoor die laatsten hebben 
beslist om de tarieven te verhogen. De Amerikanen heb-
ben al een paar keer gezegd dat het ook te traag gaat 
in Europa en ze willen niet over verdere versoepelingen 
spreken zolang de handelsdeal niet is goedgekeurd door 
het Europees Parlement.

Een ander element van spanning met de Verenigde 
Staten is alles wat te maken heeft met de Digital Services 
Act en de toegang van Amerikaanse techbedrijven tot de 
Europese markt. De boete van 120 miljoen euro voor X 
en de procedure die werd gelanceerd tegen Grok zijn een 
doorn in het oog van de Amerikanen. Ook hier zeggen 
zij duidelijk dat er geen verdere handelsversoepelingen 
komen zolang de EU de toegang van de Amerikaanse 
techbedrijven niet versoepelt. Het Europese standpunt 
is echter vrij eensgezind: er wordt niet geraakt aan de 
digitale (of andere) regelgeving, ook niet onder druk van 
de Verenigde Staten.

Tegen deze achtergrond van spanningen in de re-
laties met de Verenigde Staten probeert de Europese 
Unie de handelsbetrekkingen te diversifiëren en dus 
andere handelspartners te vinden. Dertien procent van 
de wereldhandel gebeurt met de Verenigde Staten, wat 
wil zeggen dat er 87 % niet met de Verenigde Staten 
gebeurt. Zo zijn er de handelsakkoorden met Mercosur 
en met India.

4. Meerjarig Financieel Kader 2028-2034

De heer Moors stipt aan dat de Europese Raad tegen 
eind 2026 een akkoord wil bereiken over het meerjarig 
financieel kader voor de periode 2028-2034. Dat kader 
regelt de EU-financiering vanaf 2028. Daarbij rijzen 
meerdere vragen.
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La Commission a proposé un cadre financier très 
innovant qui rompt avec les cadres financiers précédents. 
Il y a toutefois une quadrature du cercle dans le débat 
pour l’instant. D’une part, la Commission a proposé un 
budget très ambitieux de 2000 milliards d’euros. D’autre 
part, elle souhaite en même temps maintenir ses budgets 
classiques pour l’agriculture et la cohésion et prévoir 
de nouveaux budgets pour les nouvelles priorités et les 
nouveaux défis, tels que la défense, la compétitivité et 
la recherche. Les États membres ne veulent toutefois 
pas que leurs contributions nationales augmentent. 
Or, sans nouvelles ressources propres, la Commission 
européenne ne pourra pas atteindre son ambition de 
disposer d’un budget de 2000 milliards d’euros. Cette 
discussion devra être clôturée d’ici la fin de 2026.

La Belgique met surtout l’accent sur les domaines 
suivants: le sort de la politique agricole commune, le 
sort de la politique de pêche, la politique de cohésion, 
l’aide humanitaire et la santé publique. De plus, elle 
souhaite garder la possibilité de percevoir 25 % des 
droits de douane. La Commission propose toutefois de 
les ramener vers 10 %, ce qui serait un coup dur pour 
notre budget.

5. Élargissement

M. Moors rappelle que dix pays sont candidats à 
l’adhésion. À l’exception de la Géorgie et de la Turquie, 
des négociations sont en cours avec tous les pays can-
didats. À cet égard, quatre d’entre eux sont plus avancés 
dans les réformes et l’adoption du droit communautaire 
européen, à savoir le Monténégro, l’Albanie, l’Ukraine et 
la Moldavie. La Commission européenne part du principe 
que le Monténégro sera prêt dans un an à un an et demi. 
C’est pourquoi l’Union européenne doit commencer à 
préparer le traité d’adhésion du Monténégro.

La Belgique continue de préconiser que le programme 
d’adhésion soit uniquement examiné sur la base des 
mérites (merit-based approach), en vérifiant dans quelle 
mesure les pays candidats ont réalisé les réformes 
nécessaires. Les élargissements ont toutefois toujours 
été motivés en partie par des raisons géopolitiques. Il 
n’en sera pas autrement cette fois-ci. Plusieurs États 
membres estiment que les pays des Balkans occiden-
taux doivent pouvoir adhérer rapidement, faute de quoi 
ils seront poussés à se tourner vers Moscou.

M. Moors considère que la grande inconnue est ce 
qu’il devra advenir de l’Ukraine. Comme mentionné 
précédemment, il est indiqué dans le document de 
négociation entre les États-Unis et l’Ukraine que ce 
pays devrait pouvoir adhérer à l’Union européenne 
de manière accélérée. L’année 2027 est mentionnée. 

De Commissie heeft een heel innovatief financieel 
kader voorgesteld dat breekt met de voorgaande finan-
ciële kaders. Het huidige debat stoot evenwel op de 
kwadratuur van de cirkel. Enerzijds heeft de Commissie 
een heel ambitieuze begroting van 2000 miljard euro 
voorgesteld. Anderzijds wil zij tegelijkertijd haar traditi-
onele budgetten voor landbouw en cohesie handhaven 
én nieuwe budgetten beschikbaar stellen voor nieuwe 
prioriteiten en uitdagingen, zoals defensie, concurren-
tievermogen en onderzoek. De lidstaten willen echter 
niet dat hun nationale bijdragen verder stijgen. Zonder 
nieuwe eigen middelen kan de Europese Commissie 
haar ambitie van een begroting van 2000 miljard euro 
echter niet waarmaken. Deze gesprekken moeten eind 
2026 zijn afgerond.

België legt vooral de nadruk op de volgende domeinen: 
het lot van het gemeenschappelijk landbouwbeleid en 
visserijbeleid, het cohesiebeleid, humanitaire hulp en 
volksgezondheid. Bovendien wil België de mogelijkheid 
behouden om 25 % van de douanerechten te innen. 
De Commissie stelt echter voor om die te verlagen tot 
ongeveer 10 %, wat een zware klap voor de Belgische 
begroting zou betekenen.

5. Uitbreiding

De heer Moors herinnert eraan dat er tien kandi-
daat-lidstaten zijn. Met uitzondering van Georgië en 
Turkije wordt met alle kandidaat-lidstaten onderhandeld. 
Daarbij zijn vier kandidaat-lidstaten die verder staan in 
de hervormingen en het aannemen van het Europese 
gemeenschapsrecht: Montenegro, Albanië, Oekraïne 
en Moldavië. De Europese Commissie gaat ervan uit 
dat Montenegro over één tot anderhalf jaar klaar zal 
zijn. Bijgevolg moet de EU het toetredingsverdrag voor 
Montenegro beginnen voorbereiden.

België blijft ervoor pleiten dat de toetredingsagenda 
alleen wordt bekeken vanuit de verdiensten (merit-
based approach), waarbij wordt nagegaan in hoeverre 
de kandidaat-lidstaten de nodige hervormingen hebben 
doorgevoerd. Uitbreidingen zijn echter altijd voor een 
stuk om geopolitieke redenen gemotiveerd geweest. Dat 
zal deze keer niet anders zijn. Verschillende lidstaten 
menen dat de Westelijke Balkanlanden snel moeten 
kunnen toetreden, want anders worden ze richting 
Moskou geduwd.

Volgens de heer Moors is de grote onbekende wat met 
Oekraïne moet gebeuren. Zoals eerder vermeld staat 
in het onderhandelingsdocument tussen Oekraïne en 
de Verenigde Staten dat Oekraïne versneld zou moeten 
kunnen toetreden tot de EU. Er wordt gewag gemaakt 
van het jaar 2027. Hoe zal de Unie daarmee omgaan als 
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Comment l’Union fera-t-elle face à cette adhésion si 
elle devenait un élément d’un plan de paix qui serait 
également accepté par la Russie?

Enfin, l’intervenant souligne que la Belgique, conjointe-
ment avec plusieurs pays partageant une vision commune, 
met toujours l’accent sur le fait que l’Union européenne 
doit se préparer au futur élargissement, lequel est une 
certitude. Dans dix ans, l’Union européenne comptera 
plus de 27 États membres. Comment garantir que l’Union 
européenne sera encore en mesure de prendre des 
décisions? Comment garantir qu’elle pourra encore 
trouver les financements nécessaires? Comment pré-
server les marchés agricoles et la politique de cohésion 
de l’Union européenne?

6. Politique étrangère

En ce qui concerne le Moyen-Orient, l’Union euro-
péenne n’est pas parvenue à agir de manière unanime. 
Les points de vue étaient et restent trop divergents. 
L’orateur trouve toutefois encourageant que 25 des 27 
États membres aient rejeté la proposition du président 
Trump de créer un “Conseil de paix” (Board of Peace). 
Seules la Hongrie et la Bulgarie ont réagi positivement. 
Alors que ce “Conseil de paix” devait initialement limiter 
ses décisions à Gaza, ses ambitions vont désormais 
beaucoup plus loin.

Un autre point de politique étrangère concerne les 
relations avec le Royaume-Uni, qui ne cessent de s’amé-
liorer. Il apparaît clairement que le Royaume-Uni est 
intéressé par un rapprochement avec l’UE dans plusieurs 
domaines, notamment celui de l’approvisionnement en 
électricité. Qui plus est, le contexte géopolitique pousse 
également le Royaume-Uni à se tourner de nouveau vers 
l’UE. Ainsi, la coalition des pays volontaires (Coalition 
of the Willing), où les dossiers sont discutés et les déci-
sions prises, est présidée par M. Macron, le président 
français, et M. Starmer, le premier ministre britannique.

Par ailleurs, plusieurs pays se demandent à nouveau 
s’il ne faudrait pas discuter d’une perspective d’avenir 
au sein de l’UE. Une discussion est en cours en Islande 
et en Norvège. L’Union européenne reste donc intéres-
sante, en raison de ce contexte géopolitique.

7. Défense européenne

En matière de défense européenne, les décisions 
majeures ont déjà été prises en 2025 par le Conseil 
européen. Il convient à présent de les mettre en œuvre.

La stratégie Preparedness 2030 vise notamment 
à renforcer l’industrie européenne de la défense et à 

het ooit een onderdeel zou worden van een vredesplan 
dat ook door Rusland wordt aanvaard?

Tot slot wijst de spreker erop dat België, samen met een 
aantal gelijkgestemde landen, steeds de nadruk legt op 
het feit dat de Europese Unie zich moet voorbereiden op 
de toekomstige uitbreiding, die er zeker aan komt. Over 
tien jaar zullen er meer dan 27 Europese lidstaten zijn. 
Hoe kunnen we ervoor zorgen dat de EU nog beslissingen 
kan nemen? Hoe kunnen we ervoor zorgen dat de EU 
nog de nodige financiering kan vinden? Hoe vrijwaren 
we onze landbouwmarkten en ons cohesiebeleid?

6. Buitenlands beleid

Wat het Midden-Oosten betreft, is het de Europese 
Unie niet gelukt om eensgezind op te treden. De stand-
punten lagen en liggen nog altijd te ver uit elkaar. De 
spreker vindt echter wel bemoedigend dat 25 van de 
27 lidstaten afwijzend hebben gereageerd op het voor-
stel van president Trump om een Board of Peace op te 
richten. Enkel Hongarije en Bulgarije hebben positief 
gereageerd. Hoewel die Board of Peace oorspronkelijk 
enkel over Gaza zou beslissen, reiken zijn ambities nu 
veel verder.

Een ander punt van buitenlands beleid betreft de 
relaties met het Verenigd Koninkrijk, die steeds beter 
worden. Het Verenigd Koninkrijk is duidelijk geïnteres-
seerd in een toenadering tot de EU op een aantal vlakken, 
waaronder elektriciteitsvoorziening. Bovendien duwt de 
geopolitieke context het Verenigd Koninkrijk ook terug 
richting de EU. Zo wordt de “Coalition of the Willing”, 
waar dossiers worden besproken en beslissingen wor-
den genomen, voorgezeten door de Franse president 
Macron en de Britse premier Starmer.

Daarnaast zijn er een aantal landen die zich opnieuw 
afvragen of een toekomstperspectief bij de EU niet moet 
worden besproken. Er is een discussie aan de gang in 
IJsland en in Noorwegen. De Europese Unie blijft dus, 
omwille van die geopolitieke context, een interessant 
gegeven.

7. Europese defensie

Inzake Europese defensie werden de grote beslissin-
gen reeds in 2025 genomen door de Europese Raad. Nu 
moet uitvoering gegeven worden aan die beslissingen.

De strategie Preparedness 2030 is met name gericht 
op het versterken van de Europese defensie-industrie 
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trouver une solution au problème de la mobilité militaire. 
Tout cela est discuté au sein du Conseil de défense qui 
gagne en poids.

8. Justice et Intérieur

Le Pacte sur la migration et l’asile doit entrer en vigueur 
en 2026. Fin 2025, la Commission européenne a publié 
un premier rapport sur la solidarité. Celui-ci révèle qu’un 
nombre relativement élevé de divergences existent entre 
les États membres, notamment en ce qui concerne le 
retour des demandeurs d’asile et des migrants débou-
tés et les concepts de pays d’origine sûrs et de pays 
tiers sûrs. À ce sujet, plusieurs décisions, qui doivent 
encore être approuvées par le Parlement européen, 
ont été prises fin 2025. M. Moors espère que le Pacte 
sur la migration et l’asile pourra entrer pleinement en 
vigueur, mais cela suppose une solidarité qui n’est pas 
toujours présente dans le domaine de la migration. La 
Pologne et la Hongrie indiquent ouvertement qu’elles 
ne souhaitent pas appliquer ce pacte. Les élections 
pourraient peut-être changer la situation.

Par ailleurs, l’Union Civil Protection Mechanism et la 
problématique concernant le trafic des êtres humains 
et les armes à feu illégales représentent des points 
d’attention majeurs.

9. Économie et finances

La réforme approfondie de l’union douanière de l’Union 
européenne est discutée actuellement. À cette discussion 
est liée celle sur le siège de la future autorité douanière 
de l’UE. Neuf villes européennes sont candidates, dont 
Liège. Cela promet d’être une discussion rude.

10. Le marché unique

M. Versmessen souligne que l’UE a de nombreux 
atouts, dont le marché unique. La Commission euro-
péenne passera à la vitesse supérieure afin de libérer 
pleinement le potentiel du marché unique d’ici à 2028.

En décembre 2025 a déjà été adopté le programme 
pour le marché unique et les douanes (Single Market 
Customs Program). Dans peu de temps, la Commission 
publiera la feuille de route pour le marché unique à 
l’horizon de 2028 (Single Market Roadmap to 2028), qui 
se concentrera sur les capitaux, l’énergie, les télécoms 
et les services financiers.

De manière générale, les efforts se multiplient pour 
s’attaquer aux principaux obstacles qui contribuent à la 
fragmentation du marché intérieur. Il y aura donc une 

en het oplossen van het probleem van de militaire mo-
biliteit. Dat alles wordt besproken in de Raad Defensie, 
die aan belang wint.

8. Justitie en Binnenlandse Zaken

Het Asiel- en migratiepact moet in 2026 in werking 
treden. Eind 2025 heeft de Europese Commissie een 
eerste solidariteitsrapport gepubliceerd. Daaruit lijken er 
nogal wat meningsverschillen tussen de lidstaten te zijn 
over onder andere de terugkeer van uitgeprocedeerde 
asielzoekers en migranten en de concepten van veilige 
landen van oorsprong en veilige derde landen. Daarover 
werden eind 2025 een aantal beslissingen genomen 
die nog door het Europees Parlement moeten worden 
goedgekeurd. De heer Moors hoopt dat het Asiel- en 
migratiepact volledig in werking kan treden, maar dat 
veronderstelt een solidariteit die niet altijd aanwezig is 
op het vlak van migratie. Polen en Hongarije zeggen 
openlijk dat zij het pact niet willen toepassen. Door 
verkiezingen kan de situatie misschien wel veranderen.

Daarnaast zijn het Union Civil Protection Mechanism 
en de problematiek rond mensensmokkel en illegale 
vuurwapens belangrijke aandachtspunten.

9. Economie en financiën

Momenteel wordt een grondige hervorming van de 
douane-unie van de Europese Unie besproken. Die 
discussie is gelinkt aan die over de locatie van het 
hoofdkantoor van de toekomstige EU-douaneautoriteit. 
Negen Europese steden zijn kandidaat, waaronder Luik. 
Dat belooft een pittige discussie te worden.

10. De eengemaakte markt

De heer Versmessen benadrukt dat de EU over tal 
van troeven beschikt, waaronder de interne markt. De 
Europese Commissie zal een versnelling hoger scha-
kelen om het volledige potentieel van de interne markt 
te ontsluiten tegen 2028.

Reeds in december 2025 werd het programma voor 
de interne markt en de douane (Single Market Customs 
Program) aangenomen. Binnenkort zal de Commissie 
het stappenplan voor de interne markt tegen 2028 pu-
bliceren (Single Market Roadmap to 2028), dat zich zal 
toespitsen op kapitaal, energie, telecommunicatie en 
financiële diensten.

In het algemeen worden de inspanningen opgevoerd 
om de belangrijkste belemmeringen weg te werken die 
bijdragen aan de versnippering van de interne markt. Er 
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multitude de propositions législatives et non législatives, 
dont le Product Act.

11. Transport

Dans le secteur du transport, le secteur maritime fait 
figure de priorité.

Il ne faut pas s’en étonner dès lors que Chypre est 
une île. Pour la Belgique, la stratégie portuaire, qui est 
attendue cette année, revêt une grande importance.

Par ailleurs, une série de trialogues se déroulent 
actuellement en matière de transport, dont celui dédié 
aux droits des passagers est le plus important.

12. Numérique

Le secteur du numérique est l’un des domaines dans 
lesquels l’Union européenne dépend largement des 
États-Unis. Comme indiqué précédemment, les mesures 
européennes prévues dans le cadre du règlement sur 
les services numériques (Digital Services Act) et du 
règlement sur les marchés numériques (Digital Markets 
Act) suscitent des tensions aux États-Unis. Les travaux 
se poursuivent toutefois et un règlement sur les réseaux 
numériques (Digital Networks Act) ainsi qu’un règlement 
sur la cybersécurité (Cybersecurity Act) ont récemment 
été proposés. Ceux-ci devront parcourir la procédure 
législative au cours des semaines et des mois à venir.

Par ailleurs, un règlement sur le développement 
de l’informatique en nuage et de l’IA (Cloud and AI 
Development Act) est également attendu dans le cadre 
de la souveraineté technologique.

Enfin, un règlement sur l’équité numérique (Digital 
Fairness Act) est attendu pour renforcer la protection 
des consommateurs.

L’orateur rappelle que ces initiatives sont nécessaires 
mais qu’elles pourraient par ailleurs susciter des tensions 
dans le cadre des relations transatlantiques.

13. Énergie

L’énergie occupe une place centrale dans le large 
débat sur la compétitivité.

Les entreprises européennes souffrent des prix élevés 
de l’énergie. L’Union européenne a beaucoup travaillé, 
les six derniers mois, sur le domaine du REPowerEU. À 
présent, il faut passer au traitement du European Grids 
package, qui contient deux propositions législatives ma-
jeures: la révision du règlement TEN-E (Trans-European 

zullen bijgevolg tal van wetgevende en niet-wetgevende 
voorstellen worden ingediend, waaronder de Product Act.

11. Transport

In de transportsector ligt de nadruk op de maritieme 
sector.

Dit hoeft niet te verwonderen gezien de eilandstatus 
van Cyprus. Voor België is de havenstrategie, die dit jaar 
wordt verwacht, van groot belang.

Verder lopen er op het vlak van transport nog een 
aantal trilogen waarvan die over passagiersrechten de 
meest belangrijke is.

12. Digitaal

Het digitale domein is een van de domeinen waar de 
Europese Unie enorm afhankelijk is van de Verenigde 
Staten. Zoals eerder vermeld zijn er spanningen in de 
Verenigde Staten over de Europese maatregelen onder 
de Digital Services Act en de Digital Markets Act. Het 
werk wordt echter verder gezet en recent werden een 
Digital Networks Act en een Cybersecurity Act voorge-
steld. Deze zullen de komende weken en maanden de 
wetgevende procedure moeten doorlopen.

Bovendien komt er ook nog een Cloud and AI 
Development Act, wat kadert in de technologische 
soevereiniteit.

Tot slot wordt nog, in het licht van consumentenbe-
scherming, een Digital Fairness Act verwacht.

De spreker herinnert eraan dat deze initiatieven ener-
zijds noodzakelijk zijn, maar anderzijds voor wrijving 
kunnen zorgen in het kader van de trans-Atlantische 
relaties.

13. Energie

Energie staat centraal in het hele debat rond competi- 
tiviteit.

De Europese bedrijven gaan gebukt onder de hoge 
energieprijzen. De Europese Unie heeft de afgelopen 
zes maanden intensief gewerkt aan REPowerEU. Nu is 
het tijd om het European Grids package te behandelen, 
dat twee belangrijke wetgevingsvoorstellen bevat: de 
herziening van de TEN-E-verordening (Trans-European 
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Energy Networks), ainsi que d’une directive qui vise à 
accélérer les procédures d’octroi de permis pour les 
réseaux. C’est un aspect très important pour la Belgique, 
qui est un importateur d’énergie.

En outre, il faut revoir le cadre de l’UE pour la sécurité 
énergétique. De plus, dans le cadre de REPowerEU, la 
Commission européenne souhaite appliquer les mêmes 
règles au pétrole russe que celle appliquées au gaz russe.

Enfin, il ne faut pas oublier la dimension nucléaire.

14. Climat et environnement

En 2025, la législation sur le climat, qui vise à réduire 
les émissions de gaz à effet de serre de 90 % à l’horizon 
2040, a été adoptée. Après accord du co-législateur, 
cette législation devra être transposée et mise en œuvre. 
Parmi les éléments spécifiques de cette législation 
figurent: l’ETS2 (Emissions Trading System), la révision 
des normes et standards en matière de CO2 dans le 
cadre du paquet automobile (Automotive Package), la 
révision du C-BAM (mécanisme d’ajustement carbone 
aux frontières – Carbon Border Adjustment Mechanism) 
et la stratégie pour la bioéconomie. Le règlement sur 
l’économie circulaire (Circular Economy Act) est éga-
lement annoncé pour 2026.

Les objectifs climatiques européens sont maintenus 
(décarbonation à l’horizon 2050), mais il est demandé 
d’adopter une approche plus pragmatique à cet égard. 
Parmi les mesures attendues, l’orateur mentionne la 
révision de la directive REACH, qui revêt une importance 
capitale pour l’industrie chimique belge.

15. Santé, affaires sociales et emploi

Plusieurs initiatives sont attendues dans les domaines 
de la santé, des affaires sociales et de l’emploi.

En décembre 2025, le règlement sur les biotechnolo-
gies (Biotech Act) a été présenté. Un deuxième règlement 
de cette nature, qui s’étendra à d’autres secteurs que 
celui de la santé, est également attendu.

Le trialogue relatif au règlement sur les médicaments 
critiques (Critical Medicines Act) est en cours. Ce règle-
ment trouve ses origines dans une initiative belge faisant 
suite à l’expérience de la pandémie de COVID-19. Il vise 
à réduire les dépendances observées durant cette crise.

Le logement est un nouveau thème important. Une 
initiative de la Commission européenne suivra rapi-
dement, même si la base juridique n’est pas encore 
totalement claire.

Energy Networks) en een richtlijn om de vergunnings-
procedures voor netwerken te versnellen. Dat is een 
zeer belangrijk aspect voor België, dat een energie-
importeur is.

Bovendien moet het EU-kader voor energiezekerheid 
worden herzien. Daarnaast wil de Europese Commissie 
in het kader van REPowerEU dezelfde regels toepassen 
op Russische olie als op Russisch gas.

Tot slot mag het nucleaire aspect niet worden vergeten.

14. Klimaat en milieu

In 2025 werd de klimaatwet, met de doelstelling om 
de broeikasgasemissies met 90 % te verminderen te-
gen 2040, aangenomen. Na akkoord van de co-wetgever, 
zal deze wet moeten worden omgezet en toegepast. 
Een aantal specifieke elementen uit deze wet zijn: het 
ETS2 (Emissions Trading System), de herziening van 
de CO2-normen en -standaarden, als onderdeel van het 
Automotive Package, de herziening van C-BAM (Carbon 
Border Adjustment Mechanism) en de strategie voor 
bio-economie. De Circular Economy Act wordt nog voor 
2026 aangekondigd.

De Europese klimaatdoelstellingen blijven behouden 
(ontkoling en decarbonisatie tegen 2050), maar er wordt 
gevraagd hier pragmatischer mee om te springen. Bij 
de te verwachten maatregelen vermeldt de spreker de 
herziening van de REACH-richtlijn, die heel belangrijk 
is voor de Belgische chemische industrie.

15. Gezondheid, sociale zaken en werkgelegenheid

Ook op het vlak van gezondheid, sociale zaken en 
werkgelegenheid worden verschillende initiatieven 
verwacht.

In december 2025 is de Biotech Act voorgesteld. Er 
komt ook een tweede Biotech Act, die breder zal gaan 
dan enkel de gezondheidssector.

De trialoog loopt over de Critical Medicines Act, een 
van oorsprong Belgisch initiatief dat voortkomt uit onze 
ervaring met COVID-19. Het beoogt de afhankelijkheden 
die we hebben vastgesteld tijdens de covidcrisis af te 
bouwen.

Huisvesting is een belangrijk nieuw thema. Er volgt 
snel een initiatief van de Europese Commissie, ook al 
is de juridische basis niet echt duidelijk.
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En outre, de nombreux dossiers sont encore en cours 
de discussion dans le cadre de trialogues, notamment 
le règlement 883 sur la coordination des systèmes de 
sécurité sociale. Celui-ci sera examiné à la lumière d’une 
série de paquets législatifs à venir, tels que le paquet 
relatif aux compétences et à la mobilité équitable de 
la main-d’œuvre, qui est attendu dans le courant du 
deuxième semestre 2026.

16. Agriculture et pêche

L’agriculture n’est pas seulement importante dans le 
Cadre financier pluriannuel, mais également dans les 
négociations sur les accords commerciaux.

Il en va de même pour la pêche. La Commission 
européenne est censée évaluer la politique commune 
de la pêche et faire des propositions.

17. Éducation, jeunesse, culture et médias

L’éducation, la jeunesse, la culture et les médias 
sont des sujets importants pour les Régions et les 
Communautés. Sur ces matières, les Représentants 
permanents se coordonnent avec ces entités. L’orateur 
mentionne en particulier le projet Erasmus+ et le projet 
sur la Boussole culturelle européenne.

18. Conclusion

M. Versmessen conclut qu’il y a encore beaucoup à 
faire, en dépit de la tendance claire à la simplification. 
Un travail législatif important est attendu dans plusieurs 
domaines. Selon l’orateur, les fils conducteurs de ces 
initiatives sont la compétitivité et la réduction des dépen-
dances européennes.

IV. — ÉCHANGE DE VUES

A. Questions et observations des membres

Les membres remercient les ambassadeurs Moors 
et Versmessen pour leurs explications particulièrement 
intéressantes.

Leurs interventions sont synthétisées ci-dessous 
par thème.

Indépendance

Mme Anne Lambelin (Sénat, PS) comprend que le 
programme de travail de la Commission européenne pour 
2026 est présenté comme le “moment de l’indépendance 
européenne”. Pour son groupe, cette indépendance 

Daarnaast zijn er nog heel wat dossiers die in de tria-
loog lopen, waaronder de 883-verordening, die gaat over 
sociale zekerheidsstelsels. Deze zal worden bekeken 
in het licht van een aantal pakketten die eraan komen, 
zoals een Skills and Fair Labour Mobility Package, dat 
verwacht wordt in het tweede semester van 2026.

16. Landbouw en visserij

Landbouw is niet alleen belangrijk in het Meerjarig 
Financieel Kader, maar ook bij de onderhandelingen 
over handelsakkoorden.

Hetzelfde geldt voor visserij. De Europese Commissie 
wordt geacht het gemeenschappelijk visserijbeleid te 
evalueren en voorstellen te doen.

17. Onderwijs, jeugd, cultuur en media

Onderwijs, jeugd, cultuur en media zijn belangrijke 
thema’s voor de gewesten en de gemeenschappen. De 
permanente vertegenwoordigers werken in die domeinen 
met hen samen. De spreker verwijst in het bijzonder 
naar het Erasmus+-project en het project rond het cul-
tuurkompas voor Europa.

18. Conclusie

De heer Versmessen besluit dat er veel werk aan de 
winkel is, ondanks de duidelijke tendens tot vereenvou-
diging. Er komt veel wetgevend werk aan op verschil-
lende domeinen. Competitiviteit en het afbouwen van 
de Europese afhankelijkheden beschouwt de spreker 
als leidraden.

IV. — GEDACHTEWISSELING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De leden danken de ambassadeurs Moors en 
Versmessen voor hun bijzonder interessante toelichting.

Hieronder worden hun tussenkomsten thematisch 
weergegeven.

Onafhankelijkheid

Mevrouw Anne Lambelin (Senaat, PS) begrijpt dat 
het werkprogramma van de Europese Commissie 
voor 2026 wordt voorgesteld als een momentum voor 
Europese onafhankelijkheid. Voor haar fractie kan die 
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ne peut se résumer ni à une autonomie industrielle ou 
militaire, ni à une simple logique de compétitivité éco-
nomique. L’indépendance européenne doit être avant 
tout sociale. Une Europe réellement souveraine est une 
Europe capable de protéger les travailleurs face aux 
mutations économiques et technologiques, de lutter 
efficacement contre la pauvreté et les inégalités et d’offrir 
des emplois de qualité, des services publics forts et un 
accès effectif au logement, à l’éducation et à la santé.

À cet égard, l’intervenante salue la présence dans 
le programme de plusieurs initiatives importantes: la 
législation sur l’emploi de qualité (Quality Jobs Act), 
la stratégie européenne de lutte contre la pauvreté, le 
plan européen pour un logement abordable, ainsi que le 
renforcement de la garantie européenne pour l’enfance. 
Elle souligne que ces priorités sociales devront être au 
cœur de l’action politique, et non reléguées au second 
plan derrière la seule rhétorique de la compétitivité ou de 
la simplification. En effet, le programme met fortement 
l’accent sur la compétitivité, la simplification réglemen-
taire et la réduction des charges administratives. Pour 
le PS, c’est un point de vigilance majeur parce que le 
groupe refuse que la simplification puisse à un certain 
moment devenir un prétexte à l’affaiblissement des 
normes sociales, environnementales ou du droit du travail.

D’après Mme Lambelin, l’Europe tire précisément sa 
force de son modèle social, de la qualité de ses normes 
et de la protection qu’elle offre à ses citoyens. Une 
compétitivité fondée sur le dumping social ou la déré-
gulation serait une impasse politique et économique. La 
Belgique doit donc défendre une ligne claire au Conseil: 
simplifier quand c’est nécessaire, sans jamais remettre 
en cause les droits sociaux, la protection des travailleurs 
et la qualité des emplois.

Dans ce contexte de décisions lourdes de consé-
quences, tant sociales que géopolitiques, l’intervenante 
souligne l’importance du rôle des parlements nationaux. 
Il est nécessaire de fournir une information régulière et 
transparente au Parlement fédéral, de l’associer véri-
tablement aux positions belges défendues au Conseil 
et de prévoir un contrôle démocratique renforcé, en 
particulier sur les questions de défense et de sécurité.

Mme Lambelin conclut que le programme de travail 
trace des lignes structurantes pour l’avenir de l’Union. 
Elle insiste sur la position du PS: une Europe plus auto-
nome, qui protège ses citoyens; une Europe de la défense 
responsable; et une Europe sociale forte, solidaire et 
démocratique. C’est dans cet équilibre que se jouera 
la crédibilité du projet européen face aux défis actuels.

onafhankelijkheid niet worden gereduceerd tot industriële 
of militaire autonomie of tot louter economisch concur-
rentievermogen. Europese onafhankelijkheid moet in de 
eerste plaats sociaal zijn. Een echt soeverein Europa is 
een Europa dat werknemers kan beschermen in het licht 
van de economische en technologische veranderingen, 
dat armoede en ongelijkheid doeltreffend kan bestrijden 
en kwaliteitsvolle jobs, sterke overheidsdiensten en ef-
fectieve toegang tot huisvesting, onderwijs en gezond-
heidszorg kan bieden.

In dat verband is de spreekster verheugd dat er ver-
schillende belangrijke initiatieven in het programma 
staan: de Quality Jobs Act, de Europese strategie voor 
armoedebestrijding, het Europese plan voor betaal-
bare huisvesting en de versterking van de Europese 
kindergarantie. Ze stipt aan dat die sociale prioriteiten 
centraal moeten staan in het overheidsbeleid en niet 
mogen worden overschaduwd door louter aandacht 
voor concurrentievermogen of vereenvoudiging. Het 
programma legt namelijk sterk de nadruk op concur-
rentievermogen, vereenvoudiging van de regelgeving en 
vermindering van de administratieve lasten. Voor de PS 
is op dat punt waakzaamheid geboden, omdat de fractie 
niet wil dat vereenvoudiging op een bepaald moment 
een voorwendsel wordt om sociale, arbeidsrechtelijke 
of milieunormen af te zwakken.

Volgens mevrouw Lambelin ontleent Europa juist 
zijn kracht aan zijn sociaal model, zijn gedegen nor-
men en de bescherming die het zijn burgers biedt. 
Concurrentievermogen op basis van sociale dumping of 
deregulering zou leiden tot een politieke en economische 
impasse. België moet dus een duidelijke lijn verdedigen 
in de Raad: vereenvoudigen waar nodig, zonder ooit 
afbreuk te doen aan de sociale rechten, de bescherming 
van de werknemers en de kwaliteit van de jobs.

In die context van beslissingen met verstrekkende 
gevolgen, zowel sociaal als geopolitiek, spelen de natio-
nale parlementen volgens de spreekster een belangrijke 
rol. Het Federaal Parlement moet regelmatig en op 
transparante wijze op de hoogte worden gebracht en 
daadwerkelijk worden betrokken bij de Belgische stand-
punten in de Raad. Er moet een sterkere democratische 
controle komen, met name op het gebied van defensie 
en veiligheid.

Mevrouw Lambelin concludeert dat het werkpro-
gramma de structurerende lijnen voor de toekomst van 
de Unie uitzet. Ze benadrukt het standpunt van de PS: 
een autonomer Europa dat zijn burgers beschermt, een 
verantwoordelijke Europese defensie en een sterk, solidair 
en democratisch sociaal Europa. Van dat evenwicht zal 
de geloofwaardigheid van het Europese project in het 
licht van de huidige uitdagingen afhangen.
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M. Michel De Maegd (Chambre, Les Engagés) sou-
ligne que son groupe partage la priorité mise en avant 
par le programme de travail de la Commission euro-
péenne, à savoir le renforcement de la souveraineté 
et de l’indépendance européennes. Il aimerait savoir 
comment les ambassadeurs évaluent la concordance 
entre le programme de travail de la Commission et les 
priorités définies par la présidence chypriote.

M. Axel Weydts (Chambre, Vooruit) salue également 
le titre du programme de travail, “le moment de l’indé-
pendance européenne”. Il est convaincu que le moment 
est en effet venu pour l’Europe d’œuvrer à une autono-
mie forte et à son indépendance à l’égard des autres 
partenaires. Des personnalités telles que le président 
Trump remettent en question des alliances séculaires. 
Pouvons-nous encore faire confiance à l’ancien allié 
américain? Pourrons-nous encore lui faire confiance 
lorsqu’il s’agira de fournir un filet de sécurité ou des 
garanties de sécurité à l’Ukraine, si un accord de paix 
est conclu un jour?

Mme Meyrem Almaci (Chambre, Ecolo-Groen) estime 
également que l’Europe se trouve à un tournant. Elle 
doit se réinventer et accroître son indépendance. Elle 
doit développer une nouvelle stratégie dans différents 
domaines, tant sur le plan économique que sur le plan 
sécuritaire.

Au cours de son intervention, elle abordera plusieurs 
points qui lui tiennent à cœur, motivée par sa conviction 
qu’il convient de protéger les citoyens européens et la 
prospérité européenne, et d’utiliser la puissance euro-
péenne dans un monde devenu imprévisible. Le président 
Trump change régulièrement d’avis. La méthode dans 
cette folie consiste à promouvoir systématiquement les 
intérêts de certains acteurs (riches) qui n’ont pas été 
élus démocratiquement et qui souhaitent démanteler 
les acquis démocratiques. Il est donc important de 
rester vigilant.

M. Sandro Di Nunzio (la Chambre, Anders.) se montre 
également enthousiaste à l’égard de ce qu’il appelle le 
document d’indépendance de l’Europe. Selon lui, il est 
important que l’Europe se renforce.

Ukraine

Mme Kathleen Depoorter (Chambre, N-VA) évoque une 
rencontre qu’elle a eue avec des membres du Parlement 
ukrainien. Leur avis sur les négociations de paix en cours 
avec les États-Unis n’était pas vraiment encourageant. 
Y a-t-il réellement une perspective d’accord de paix? 
L’intervenante estime que l’Europe doit être bien plus 
étroitement associée aux négociations.

De heer Michel De Maegd (Kamer, Les Engagés) stipt 
aan dat zijn fractie de prioriteit van het werkprogramma 
van de Europese Commissie, namelijk het versterken van 
de Europese soevereiniteit en onafhankelijkheid, onder-
schrijft. Hij zou graag willen weten hoe de ambassadeurs 
de overeenstemming tussen het werkprogramma van de 
Commissie en de door het Cypriotische voorzitterschap 
vastgestelde prioriteiten inschatten.

Ook de heer Axel Weydts (Kamer, Vooruit) is ver-
heugd met de titel van het werkprogramma, Europe’s 
Independence Moment. Hij is ervan overtuigd dat dit 
het moment is waarop Europa zal moeten werken aan 
een sterke autonomie en een sterke onafhankelijkheid 
van andere partners. Figuren als president Trump zetten 
eeuwenoude bondgenootschappen op losse schroeven. 
Kunnen wij de Amerikaanse bondgenoot van destijds 
nog vertrouwen? Kunnen we die straks nog vertrouwen 
als het gaat over een backstop voor Oekraïne of als het 
gaat over veiligheidsgaranties voor Oekraïne, als daar 
ooit een vredesakkoord komt?

Mevrouw Meyrem Almaci (Kamer, Ecolo-Groen) is 
ook van mening dat Europa op een breekpunt staat. Het 
moet zich heruitvinden en onafhankelijker worden. Het 
moet een nieuwe strategie ontwikkelen op verschillende 
vlakken, zowel economisch als op het vlak van veiligheid.

Ze zal tijdens haar tussenkomst een aantal voor haar 
relevante punten bespreken, vanuit haar overtuiging van 
de bescherming van de Europese burgers en de Europese 
welvaart en het gebruiken van de Europese kracht in 
een wereld die vandaag onvoorspelbaar is. President 
Trump verandert geregeld van gedachten. De methode 
in de waanzin is dat het altijd gaat om het pushen van 
de agenda van een aantal niet-democratisch verkozen 
(rijke) spelers die graag democratische verworvenheden 
onderuit halen. Het is dan ook belangrijk alert te blijven.

Ook de heer Sandro Di Nunzio (Kamer, Anders.) is 
enthousiast over wat hij het onafhankelijkheidsdocument 
van Europa noemt. Het is volgens hem belangrijk dat 
Europa sterker wordt.

Oekraïne

Mevrouw Kathleen Depoorter (Kamer, N-VA) verwijst 
naar een ontmoeting die ze had met leden van het 
Oekraïense Parlement. Hun oordeel over de lopende 
vredesonderhandelingen met de Verenigde Staten was 
niet echt hoopgevend. Is er überhaupt zicht op een 
vredesakkoord? De spreekster meent dat Europa veel 
meer betrokken moet worden bij de onderhandelingen.
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M. Weydts était également présent lors de la concer-
tation avec les députés ukrainiens. Il est clair que les 
Russes visent constamment l’approvisionnement éner-
gétique de Kiev et d’autres villes ukrainiennes. Il s’agit 
là de crimes de guerre, car ces attaques touchent prin-
cipalement la population. Pour l’intervenant, il est dès 
lors évident que l’Europe doit poursuivre sans relâche 
son soutien à l’Ukraine.

M. De Maegd renvoie également à la situation désas-
treuse en Ukraine face à la stratégie de militarisation 
de l’hiver menée par le président russe, M. Poutine. La 
veille, le directeur de Naftogaz a par ailleurs affirmé que 
la centrale thermique de Kherson avait été frappée au 
moyen de drones d’attaque et d’artillerie. Cette centrale 
est toutefois la seule source d’approvisionnement en 
chaleur pour des dizaines de milliers d’habitants de la 
ville. Le président ukrainien, M. Zelensky, a également 
expliqué que plus de 1200 immeubles de la capitale 
Kiev étaient toujours privés de chauffage. La situation 
est similaire à Kharkiv, Soumy, ou encore Zaporijia. Les 
habitants sont à la merci d’un froid glacial, avec des 
températures qui avoisineront les -20 degrés.

L’intervenant salue l’initiative d’envoyer, depuis la 
Pologne, 130 générateurs électriques à Kiev pour ren-
forcer la résilience de ses infrastructures. L’Union euro-
péenne s’est également mobilisée pour renforcer son 
soutien d’urgence au système énergétique ukrainien. 
Les membres du groupe de coordination du G7+ pour 
l’énergie, réuni le 23 janvier 2026, ont pris des engage-
ments concrets. L’UE mobilisera une partie des finance-
ments de l’aide civile prévue par le prêt de 90 milliards 
d’euros pour le soutien face à la crise énergétique. Les 
ambassadeurs peuvent-ils fournir plus d’informations 
à ce sujet?

Mme Almaci estime qu’en ce qui concerne l’Ukraine, 
les États-Unis et la Russie veulent tout mettre en œuvre 
pour exclure l’Europe du débat en tant que partenaire 
stratégique. Pourtant, ce débat est essentiel pour l’avenir 
de l’Europe. Il est donc logique que l’Ukraine se tourne 
vers l’Union européenne pour jouer d’une manière ou 
d’une autre un rôle dans les discussions. Par ailleurs, 
le secrétaire général de l’OTAN, M. Rutte, ose appeler 
l’Union européenne à utiliser l’argent qu’elle consacre 
à l’Ukraine pour acheter des armes aux États-Unis. 
L’intervenante qualifie cette approche d’“intéressante” 
de la part d’un ancien premier ministre néerlandais, 
surtout compte tenu des efforts financiers considérables 
consentis par l’Europe par rapport au soutien militaire 
moins important des États-Unis.

Ook de heer Weydts was aanwezig op het overleg 
met de Oekraïense parlementsleden. Het is duidelijk dat 
de Russen constant de energiebevoorrading van Kiev 
en andere steden in Oekraïne viseren. Dat zijn oorlogs-
misdaden, want ze treffen voornamelijk de bevolking. 
Het lijkt de spreker dan ook evident dat Europa de steun 
aan Oekraïne onverminderd voortzet.

De heer De Maegd verwijst ook naar de rampzalige 
situatie in Oekraïne als gevolg van de militarisatiestrategie 
van de Russische president Poetin gedurende de winter. 
De directeur van Naftogaz heeft overigens verklaard dat 
de thermische centrale van Cherson was aangevallen 
met aanvalsdrones en artillerie. Die centrale is echter 
de enige warmtevoorzieningsbron voor tienduizenden 
inwoners van de stad. De Oekraïense president Zelensky 
heeft ook verklaard dat meer dan 1200 gebouwen in de 
hoofdstad Kiev nog steeds zonder verwarming zitten. De 
situatie is gelijkaardig in Charkov, Soemy en Zaporizja. 
De inwoners zijn overgeleverd aan de ijzige kou, met 
temperaturen rond -20 graden.

De spreker juicht het initiatief toe om vanuit Polen 
130 stroomgeneratoren naar Kiev te sturen om de in-
frastructuur aldaar veerkrachtiger te maken. Ook de 
Europese Unie heeft zich ingezet om de noodhulp aan 
het Oekraïense energiesysteem te versterken. De leden 
van de G7+-coördinatiegroep voor energie, die op 23 ja-
nuari 2026 bijeenkwamen, zijn concrete verbintenissen 
aangegaan. De EU zal een deel van de financiering voor 
hulp aan burgers uit de lening van 90 miljard euro inzet-
ten voor steun in verband met de energiecrisis. Kunnen 
de ambassadeurs daarover meer informatie geven?

Mevrouw Almaci meent dat, wat Oekraïne betreft, de 
Verenigde Staten en Rusland er alles aan willen doen 
om Europa uit het debat te houden als strategische 
partner. Toch is het van essentieel belang voor de toe-
komst van Europa. Het is dan ook logisch dat Oekraïne 
naar de Europese Unie kijkt om toch op een of andere 
manier een rol te spelen in de discussies. Daarnaast 
durft NAVO-secretaris-generaal Rutte de EU op te 
roepen om het geld dat ze besteedt aan Oekraïne te 
gebruiken om in de Verenigde Staten wapens te kopen. 
De spreekster noemt dit een “interessante benadering” 
van een voormalige Nederlandse premier, zeker in het 
licht van de enorme financiële inspanningen van Europa 
tegenover de minder belangrijke militaire steun van de 
Verenigde Staten.
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Compétitivité

Mme Depoorter pense n’avoir rien entendu au sujet de 
l’industrie pharmaceutique. Il s’agit pourtant d’un secteur 
important pour notre pays. Le secteur pharmaceutique 
figure-t-il sur la liste des priorités? Dans quelle mesure 
peut-il encore remonter dans l’ordre des priorités?

Les relations transatlantiques et les accords 
commerciaux

Mme Depoorter lit dans la presse que pour certains, 
la relation transatlantique est morte. Comment devons-
nous réagir face à cette situation? Ces signaux sont-
ils de plus en plus fréquents? Selon l’intervenante, il 
importe de continuer à miser sur la voie diplomatique 
afin de maintenir cette relation transatlantique ouverte 
et optimale. Comment convient-il de s’y prendre?

En ce qui concerne l’accord avec le Mercosur, l’inter-
venante indique que son groupe le défend fermement. 
Le traité entrera en vigueur dès qu’un des pays l’aura 
ratifié. Cela pourrait-il être le cas à court terme?

M. De Maegd constate que la Commission européenne 
a le vent en poupe en matière d’accords commerciaux. 
Cette ambition peut être saluée, tant le contexte géopo-
litique l’impose. L’orateur salue également l’accord signé 
entre l’UE et l’Inde. Néanmoins, certaines méthodes 
interrogent, tels que la scission envisagée de l’accord 
avec le Mercosur, qui permettrait une mise en œuvre 
provisoire plus rapide. Les parlements nationaux paient 
le prix d’un affaiblissement du contrôle démocratique. 
Comment la Commission européenne entend-elle tirer 
les leçons des blocages rencontrés avec le Mercosur, afin 
d’éviter que les mêmes écueils, qu’ils soient environne-
mentaux, sociaux ou démocratiques, ne se reproduisent 
dans les nouveaux accords, tels celui avec l’Inde?

M. Weydts déplore que le Parlement européen ait 
reporté le vote sur l’accord avec le Mercosur. Il estime 
que cette attitude est irresponsable. En effet, l’Europe 
a plus que jamais besoin de nouveaux partenaires com-
merciaux. L’intervenant estime que l’abstention belge 
est également honteuse. Notre pays doit à nouveau 
essayer de parler d’une seule voix, surtout lorsqu’il 
s’agit d’accords commerciaux. Il estime que l’on ne 
peut pas plaider en faveur de l’autonomie européenne 
dans un maximum de domaines et ensuite remettre en 
question les accords commerciaux avec de nouveaux 
partenaires. C’est hypocrite.

M. Di Nunzio revient sur le fait que le Parlement 
européen n’a pas encore approuvé l’accord commercial 
entre l’UE et les États-Unis. L’Union se prépare-t-elle 
à l’éventualité d’un échec? La Corée du Sud a en effet 

Competitiviteit

Mevrouw Depoorter meent niets gehoord te hebben 
over de farmaceutische industrie. Dat is nochtans een 
belangrijke sector voor ons land. Staat de farmaceutische 
sector op de prioriteitenlijst? In welke mate kan die nog 
naar boven geschoven worden?

De trans-Atlantische relaties en handelsakkoorden

Mevrouw Depoorter leest in de pers dat sommigen 
verklaren dat de trans-Atlantische relatie dood is. Hoe 
moeten we daarmee omgaan? Komen deze signalen 
meer en meer voor? Volgens de spreekster moet er ver-
der diplomatiek ingezet worden op die trans-Atlantische 
relatie om ze open en optimaal te houden. Hoe kan dat 
het beste gebeuren?

Wat het Mercosur-akkoord betreft, meldt de spreekster 
dat haar fractie absolute voorstander is. Het verdrag zou 
in werking treden zodra een van de landen het ratificeert. 
Kan dit op korte termijn gebeuren?

De heer De Maegd stelt vast dat de Europese 
Commissie bijzonder actief is op het vlak van handels-
akkoorden. Die ambitie kan worden toegejuicht, gelet op 
de geopolitieke context. De spreker is ook blij met het 
akkoord tussen de EU en India. Toch roepen bepaalde 
methoden vragen op, zoals de voorgenomen splitsing 
van het Mercosur-akkoord, wat een snellere voorlopige 
toepassing mogelijk zou maken. De nationale parlementen 
betalen daar een prijs voor: een zwakkere democratische 
controle. Welke lessen zal de Europese Commissie trek-
ken uit de tegenkanting tegen het Mercosur-akkoord, 
teneinde te voorkomen dat dezelfde milieugerelateerde, 
sociale dan wel democratische struikelblokken opnieuw 
opduiken bij nieuwe akkoorden, zoals dat met India?

De heer Weydts is niet te spreken over het feit dat het 
Europees Parlement de stemming over het Mercosur-
akkoord heeft uitgesteld. Hij vindt dit onverantwoord 
gedrag. Europa heeft immers meer dan ooit nood aan 
nieuwe handelspartners. Ook de Belgische onthouding 
vindt de spreker een schande. Ons land moet terug 
proberen als één mond te spreken, zeker als het gaat 
over handelsakkoorden. Hij vindt dat men niet kan pleiten 
voor Europese autonomie op zoveel mogelijk vlakken 
en dan handelsakkoorden met nieuwe handelspartners 
op losse schroeven zetten. Dat is hypocriet.

De heer Di Nunzio komt terug op het feit dat het 
Europees Parlement de handelsdeal tussen de EU en 
de Verenigde Staten nog niet heeft goedgekeurd. Bereidt 
de Unie zich voor op de mogelijke situatie waarin het 
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vu ses droits de douane sur les marchandises passer 
à 25 %.

L’intervenant estime que les accords commerciaux 
constituent une arme essentielle pour l’Europe, qui est 
tout de même une grande puissance économique mon-
diale. Un accord commercial a récemment été conclu 
avec l’Inde. Où en sont les négociations concrètes? 
Quels sont les pierres d’achoppement?

La Commission européenne souhaite d’ailleurs vrai-
ment miser sur les accords commerciaux. Dans cette 
perspective, elle déclare mener des négociations avec, 
entre autres, la Malaisie, la Thaïlande, les Émirats arabes 
unis et les Philippines. Parmi ces négociations, lesquelles 
seront prioritaires pour la Commission européenne en 
2026? Pourquoi?

M. Di Nunzio demande également si la commission tire 
les leçons de ses erreurs, notamment celles commises 
dans le cadre de l’accord avec le Mercosur. Comment 
la Commission veillera-t-elle à ce que les futurs accords 
commerciaux ne subissent pas le même sort que l’accord 
avec le Mercosur? L’Europe et la Belgique doivent toutes 
deux en tirer des enseignements. Au niveau européen, 
l’approbation de l’accord est retardée par son renvoi 
devant la Cour de justice de l’Union européenne. En 
outre, la Belgique, en tant que pays exportateur, ne 
parvient pas à se prononcer pleinement en faveur de 
cet accord. L’intervenant trouve scandaleux que des 
partis tels que le cd&v, le MR et Les Engagés fassent 
obstruction. Il estime qu’il y a deux explications à cela. 
Premièrement, ni l’Union européenne ni la Belgique 
ne parviennent à expliquer clairement et correctement 
des accords aussi complexes. Or, lorsque l’on explique 
bien le contenu de l’accord aux citoyens – ce qui a été 
négocié et les opportunités qu’il offre –, ceux-ci sont 
réceptifs. Cependant, beaucoup d’informations erronées 
circulent sur cet accord et ce problème doit être résolu. 
Deuxièmement, en ce qui concerne spécifiquement 
l’agriculture, les agriculteurs ont le sentiment de faire 
face à un obstacle supplémentaire par rapport à toutes 
les règles environnementales et aux autres règles aux-
quelles ils doivent se conformer. Cette réaction témoigne 
toutefois d’un mécontentement plus général.

L’intervenant pose ensuite plusieurs questions 
concrètes sur l’accord avec le Mercosur. La Belgique 
s’est abstenue lors du vote sur cet accord. Quelles 
sont les garanties qui font défaut pour notre pays dans 
cet accord? À quelles conditions notre pays pourra-t-
il accepter l’accord avec le Mercosur? Comment les 
Représentants permanents évaluent-ils le renvoi devant 
la Cour de justice de l’Union européenne? Ce ren-
voi entravera-t-il une éventuelle mise en œuvre par la 
Commission européenne? Le scénario d’une mise en 

alsnog fout loopt? Zuid-Korea heeft immers zijn tarieven 
op goederen naar 25 % zien stijgen.

De spreker meent dat handelsdeals een essentieel 
wapen zijn voor Europa, dat toch een grote economische 
macht is in de wereld. Er werd recent een handelsak-
koord gesloten met India. Hoe ver staan de concrete 
onderhandelingen? Wat zijn de knelpunten?

Voorts wil de Europese Commissie echt inzetten 
op handelsverdragen en verklaart onderhandelingen 
te voeren met onder andere Maleisië, Thailand, de 
Verenigde Arabische Emiraten en de Filipijnen. Welke 
van deze onderhandelingen zijn in 2026 prioritair voor 
de Europese Commissie? Waarom?

De heer Di Nunzio wenst ook te weten of de Commissie 
leert uit haar “fouten”, zoals bij het Mercosur-akkoord. 
Hoe zal de Commissie ervoor zorgen dat toekomstige 
handelsakkoorden niet hetzelfde lot ondergaan als het 
Mercosur-akkoord? Zowel Europa als België moeten 
daar lessen uit trekken. Op Europees niveau loopt de 
goedkeuring van het akkoord vertraging op doordat het 
doorverwezen wordt naar het Hof van Justitie van de 
Europese Unie. Daarnaast slaagt België er als export-
land niet in om volmondig voor een dergelijk akkoord 
te kiezen. De spreker vindt het schandalig dat partijen 
als cd&v, MR en Les Engagés dwars zitten. Hij meent 
hiervoor twee verklaringen te zien. Ten eerste slagen 
noch de Europese Unie, noch België erin om dergelijke 
complexe akkoorden duidelijk en juist uit te leggen. 
Wanneer men echter de inhoud van het akkoord goed 
uitlegt aan de mensen – wat er is onderhandeld en welke 
opportuniteiten erin zitten – dan hebben ze er wel oor 
naar. Er circuleert echter heel veel desinformatie. Dat 
probleem moet worden aangepakt. Ten tweede, specifiek 
over het aspect landbouw, krijgen de landbouwers het 
gevoel dat er nog iets bijkomt, boven op alle regels op 
het vlak van milieu en andere zaken waaraan zij moeten 
voldoen. Dit wijst echter op een bredere onvrede.

De spreker stelt vervolgens een aantal concrete 
vragen met betrekking tot het Mercosur-akkoord. België 
heeft zich onthouden bij de stemming over het akkoord. 
Welke garanties ontbreken er voor ons land in dat ak-
koord? Wat zijn de voorwaarden voor ons land om wel 
akkoord te kunnen gaan met het Mercosur-akkoord? 
Hoe schatten de permanente vertegenwoordigers de 
doorverwijzing naar het Hof van Justitie van de EU in? 
Zal dat een potentiële implementatie door de Europese 
Commissie in de weg staan? Is daarnaast de provisoire 
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œuvre provisoire est-il par ailleurs réaliste? Quelles 
sont les prochaines étapes de cet accord? M. Di Nunzio 
espère en tout cas qu’il pourra être mis en œuvre dans 
les plus brefs délais.

Le cadre financier pluriannuel 2028-2034

Mme Lambelin souligne une fois de plus l’importance 
de priorités sociales et sécuritaires. Dans le contexte du 
Cadre financier pluriannuel pour 2028-2034, elle estime 
qu’il faut être attentif à deux éléments. Premièrement, la 
montée en puissance de la défense ne peut pas entraî-
ner une réduction des moyens consacrés au social, à la 
cohésion et à la transition écologique. Deuxièmement, 
les nouvelles priorités doivent être financées de manière 
juste, notamment via des ressources propres européennes 
et une contribution équitable des grandes entreprises. 
Il faudrait notamment trouver des moyens pour consti-
tuer de nouvelles ressources propres pour financer la 
transition climatique.

Élargissement

M. Di Nunzio estime qu’il est important de réfléchir 
dès maintenant à la poursuite de l’intégration de l’Union 
européenne. Envisage-t-on de modifier les traités fonda-
mentaux afin de fluidifier la prise de décision? Si ce n’est 
pas possible, observe-t-on une Union à deux vitesses, 
dans laquelle certains pays souhaitent poursuivre et 
accélérer l’intégration et la coopération, tandis que 
d’autres s’y opposent? En effet, comme l’a dit M. Moors, 
ces coopérations, accords et alliances internationales 
servent pleinement nos intérêts nationaux. Le groupe 
Anders. en est également convaincu, a fortiori pour un 
petit pays comme la Belgique.

Politique étrangère

Mme Depoorter demande quelle sera la réaction 
diplomatique de l’Europe face au Conseil de la paix et à 
ses ambitions, qui semblent aller au-delà de la recherche 
d’une solution pour Gaza. Le Conseil de la paix doit-il 
être considéré comme un organe parallèle aux Nations 
Unies, organisation vers laquelle les États membres de 
l’Union européenne se tournent en principe toujours?

Mme Almaci revient également sur le Conseil de la 
paix et sur le fait que deux pays européens (la Hongrie 
et la Bulgarie) s’y sont engagés. Elle fait observer qu’il 
existe une différence entre l’opinion de la population et 
les actes posés par ses dirigeants à des moments cru-
ciaux. Les élections imminentes en Hongrie apporteront 
peut-être davantage de clarté. Le fait que deux pays de 
l’Union européenne participent au Conseil de la paix 

implementatie realistisch? Wat is het verdere vervolg 
voor dit akkoord? De heer Di Nunzio hoopt in elk geval 
dat de implementatie zo spoedig mogelijk kan gebeuren.

Meerjarig Financieel Kader 2028-2034

Mevrouw Lambelin benadrukt andermaal het belang 
van prioriteiten op het vlak van sociaal beleid en veilig-
heid. In de context van het meerjarig financieel kader 
voor 2028-2034 moet volgens haar aandacht worden 
besteed aan twee aspecten. Ten eerste mag het toe-
nemende belang van defensie niet leiden tot minder 
middelen voor sociaal beleid, cohesie en ecologische 
transitie. Ten tweede moeten de nieuwe prioriteiten 
eerlijk gefinancierd worden, meer bepaald met eigen 
Europese middelen en een billijke bijdrage van de grote 
ondernemingen. Er moet worden gezocht naar manieren 
om nieuwe eigen middelen te creëren om de klimaat-
transitie te financieren.

Uitbreiding

De heer Di Nunzio vindt het belangrijk dat er nu reeds 
nagedacht wordt over verdere integratie van de Europese 
Unie. Wordt er overwogen om de basisverdragen aan 
te passen zodat de besluitvorming vlotter kan verlo-
pen? Indien dat laatste niet mogelijk zou zijn, wordt er 
gesproken over een Unie met twee snelheden, waarbij 
sommige landen wel verder en sneller willen integreren 
en samenwerken en andere landen dat niet willen doen? 
Want, zoals de heer Moors gezegd heeft, ons nationaal 
belang wordt volop gediend met die internationale sa-
menwerkingen, allianties en bondgenootschappen. Ook 
de Anders.-fractie is daarvan overtuigd, zeker voor een 
klein land als België.

Buitenlands beleid

Mevrouw Depoorter vraagt hoe Europa diplomatiek 
zal reageren op de Board of Peace en haar ambities die 
verder lijken te reiken dan een oplossing zoeken voor 
Gaza. Moet de Board of Peace beschouwd worden als 
een parallel orgaan aan de Verenigde Naties, organisatie 
waartoe de Europese lidstaten zich in principe steeds 
richten?

Ook mevrouw Almaci komt terug op de Board of 
Peace en het feit dat twee Europese landen (Hongarije 
en Bulgarije) hebben toegezegd. Ze merkt op dat er een 
verschil is tussen wat een bevolking vindt en wat leiders 
op cruciale momenten doen. De nakende verkiezingen in 
Hongarije zullen misschien meer duidelijkheid verschaf-
fen. Het feit dat twee EU-landen wel meedoen met de 
Board of Peace doet vragen rijzen over de Europese 
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soulève des questions sur l’intégration européenne de 
ces pays et de nouveaux pays. Quelle est la position 
des ambassadeurs à cet égard?

M. De Maegd confirme que les relations extérieures 
de l’UE ont quelque peu été bousculées par l’ambition 
de l’administration américaine d’étendre son territoire 
au Groenland. Les tensions semblent s’apaiser mais, 
comme l’a dit l’ambassadeur Moors, “rien n’est fini”. 
Une réponse et une présence proactive de l’Union est 
par ailleurs attendue sur d’autres fronts.

Pour ce qui est de la situation en Iran, l’intervenant 
appelle à une mobilisation transnationale pour demander 
un changement de régime. La République islamique d’Iran 
traverse une crise profonde; la répression insensée du 
mouvement de révolte a causé des dizaines de milliers 
de morts et de blessés. La communauté internationale, 
y compris le Conseil des droits de l’homme de l’ONU, a 
condamné la répression et appelé à la fin des violations 
des droits humains. Comment la Commission européenne 
peut-elle renforcer les instruments de diplomatie et de 
promotion des droits humains pour répondre à de telles 
crises, tout en préservant les canaux de dialogue et les 
efforts de coopération multilatérale?

En ce qui concerne la Syrie, M. De Maegd rappelle 
qu’il s’agit d’un autre dossier dramatique et urgent, car 
le pays fait face à une instabilité sécuritaire et politique 
majeure, notamment avec des attaques ultraviolentes 
des forces gouvernementales envers les forces kurdes 
(Forces démocratiques syriennes – FDS). Ces combat-
tants kurdes, qui ont été nos fidèles alliés dans le combat 
contre Daesh, font actuellement face à des exactions 
abjectes, des décapitations et des corps mutilés. Cela 
touche non seulement des civils kurdes, mais aussi des 
civils issus des minorités chrétiennes d’Orient. La crise 
a aussi conduit au retrait des FDS des camps et des 
prisons où étaient détenus des milliers de membres ou 
proches de l’organisation État islamique. Cela a provoqué 
des évasions et augmente considérablement le risque 
de résurgence du terrorisme en Belgique, comme le 
souligne par ailleurs l’OCAM.

Malgré cette situation, la présidente de la Commission 
européenne, Mme von der Leyen, et le président du 
Conseil européen, M. Costa, se sont rendus à Damas 
pour proposer une coopération renforcée avec l’Union 
européenne. Il s’agirait d’un contrat de 620 millions 
d’euros. Comment la Commission européenne peut-elle 
concilier son engagement en faveur de la reconstruction 
économique de la Syrie avec la nécessité de garantir 

integratie van deze en nieuwe landen. Hoe kijken de 
ambassadeurs daarnaar?

De heer De Maegd bevestigt dat de buitenlandse 
betrekkingen van de EU enigszins zijn verstoord door 
de ambitie van de Amerikaanse regering om haar grond-
gebied uit te breiden naar Groenland. De spanningen 
lijken af te nemen maar zoals ambassadeur Moors al liet 
optekenen, zijn de problemen allerminst achter de rug. 
Ook op andere fronten wordt van de EU een proactieve 
reactie verwacht.

Met betrekking tot de situatie in Iran vindt de spreker 
dat transnationaal moet worden gemobiliseerd om op te 
roepen tot een regimewissel. De Islamitische Republiek 
Iran verkeert in een diepe crisis; de opstand werd op 
een waanzinnige manier neergeslagen, met tienduizen-
den doden en gewonden tot gevolg. De internationale 
gemeenschap, waaronder de VN-Mensenrechtenraad, 
heeft de repressie veroordeeld en heeft ertoe opgeroepen 
een einde te maken aan de mensenrechtenschendin-
gen. Hoe kan de Europese Commissie de diplomatieke 
instrumenten en de bevordering van de mensenrechten 
versterken om op dergelijke crisissen te reageren, en 
tegelijkertijd de kanalen voor dialoog en multilaterale 
samenwerking in stand houden?

Syrië is volgens de heer De Maegd een ander drama-
tisch en dringend dossier, aangezien het land een grote 
veiligheidscrisis doormaakt en politiek zeer onstabiel 
is. Daarbij is sprake van ultragewelddadige aanvallen 
van de regeringstroepen op Koerdische troepen (Syrian 
Democratic Forces, SDF). Die Koerdische strijders, 
trouwe westerse bondgenoten in de strijd tegen IS, 
worden momenteel geconfronteerd met afschuwelijke 
wreedheden, onthoofdingen en verminkingen. Niet alleen 
Koerdische burgers worden getroffen, maar ook burgers 
van oosters-christelijke minderheden. De crisis heeft er 
ook toe geleid dat de SDF zich hebben teruggetrokken uit 
de kampen en de gevangenissen waar duizenden leden 
of naaste medewerkers van Islamitische Staat werden 
vastgehouden. Dat heeft geleid tot ontsnappingen en 
verhoogt aanzienlijk het risico op een heropleving van 
het terrorisme in België, zoals ook het OCAD benadrukt.

Ondanks die situatie zijn de voorzitster van de Europese 
Commissie, mevrouw von der Leyen, en de voorzitter 
van de Europese Raad, de heer Costa, naar Damascus 
gereisd om een nauwere samenwerking met de EU voor 
te stellen. Het zou gaan om een contract van 620 miljoen 
euro. Hoe kan de Europese Commissie haar engage-
ment voor de economische wederopbouw van Syrië 
verzoenen met de noodzaak om een robuust kader te 
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un cadre robuste de respect des droits humains, de 
protection des minorités, et de lutte contre le terrorisme?

Défense européenne

Mme Lambelin souligne que le débat sur la défense et 
la sécurité européennes doit être mené avec lucidité. En 
effet, le contexte international a profondément changé: la 
guerre en Ukraine se poursuit et les menaces hybrides 
se multiplient. De plus, la situation alarmante aux États-
Unis doit attirer notre attention sur notre propre politique, 
notamment en termes de migration. Dans le cadre du 
Pacte migratoire, il faudrait veiller à ce qu’aucun État 
membre ne tombe dans le piège de ces politiques qui 
déshumanisent véritablement la politique migratoire. 
Les relations transatlantiques sont devenues vraiment 
incertaines. Les déclarations répétées du président 
américain, M. Trump, remettant en cause la solidarité au 
sein de l’OTAN et conditionnant l’engagement américain 
à des critères purement financiers, montrent clairement 
que l’Europe ne peut plus dépendre exclusivement des 
États-Unis pour sa sécurité.

Dans ce contexte, une Europe de la défense plus 
intégrée n’est pas, selon Mme Lambelin, un choix idéo-
logique, mais une nécessité stratégique. Le soutien du 
groupe PS à une montée en puissance de la défense 
européenne est toutefois encadré par des principes 
clairs: la défense européenne doit être coordonnée, 
solidaire et démocratiquement contrôlée; elle ne peut se 
faire au détriment des budgets sociaux ou des politiques 
de cohésion; et elle doit rester pleinement inscrite dans 
le respect du droit international, des droits humains et 
du multilatéralisme. Il ne s’agit donc pas de militariser 
l’Union, mais bien de lui donner les moyens de protéger 
ses citoyens, de soutenir ses partenaires menacés, 
comme l’Ukraine, et de peser dans un monde où les 
rapports de force se durcissent.

M. De Maegd souhaite savoir si les récents déve-
loppements géopolitiques affectent le plan Readiness 
2030 de la Commission européenne. Comment l’Union 
européenne adapte-t-elle sa capacité de réaction aux 
menaces et le renforcement de son industrie de défense, 
maintenant qu’elle est directement menacée par le 
président américain?

L’intervenant poursuit avec l’initiative de défense anti-
drones, qui devrait être lancée au premier trimestre de 
2026 et dont l’objectif est d’atteindre sa capacité opéra-
tionnelle initiale d’ici la fin de 2026 pour être pleinement 
opérationnelle à la fin de 2027. Même si les incursions 
de drones dans notre espace aérien ne font plus la une 
des journaux, il est urgent d’avancer solidairement en 

garanderen voor de eerbiediging van de mensenrechten, 
de bescherming van de minderheden en de strijd tegen 
het terrorisme?

Europese defensie

Mevrouw Lambelin pleit voor scherpzinnigheid in 
het debat over Europese defensie en veiligheid. De 
internationale context is immers grondig veranderd: de 
oorlog in Oekraïne duurt voort en de hybride dreigingen 
nemen toe. Bovendien zou de alarmerende situatie in 
de Verenigde Staten de aandacht moeten vestigen op 
het eigen beleid, met name op het gebied van migratie. 
In het kader van het Migratiepact moet erover worden 
gewaakt dat geen enkele lidstaat in de val trapt van 
beleidskeuzes die het migratiebeleid echt ontmense-
lijken. De trans-Atlantische betrekkingen zijn ronduit 
onzeker geworden. De herhaalde verklaringen van de 
Amerikaanse president Trump, die de solidariteit bin-
nen de NAVO in twijfel trekt en de Amerikaanse inzet 
afhankelijk maakt van zuiver financiële criteria, laten 
duidelijk zien dat Europa voor zijn veiligheid niet langer 
uitsluitend afhankelijk kan zijn van de Verenigde Staten.

In die context is een meer geïntegreerd “Europa van 
defensie” volgens mevrouw Lambelin geen ideologische 
keuze, maar een strategische noodzaak. De steun van 
de PS-fractie voor een sterkere Europese defensie is 
echter gebaseerd op duidelijke principes: de Europese 
defensie moet gecoördineerd en solidair zijn en moet 
onder democratisch toezicht staan; ze mag niet tot stand 
komen ten koste van sociale budgetten of cohesiebeleid; 
ze moet ook volledig stroken met het internationaal recht, 
de mensenrechten en het multilateralisme. Het is dus 
niet de bedoeling de Unie te militariseren, maar haar 
de middelen te geven om haar burgers te beschermen, 
haar bedreigde partners, zoals Oekraïne, te steunen en 
gewicht in de schaal te leggen in een wereld waarin de 
machtsverhoudingen harder worden.

De heer De Maegd wil graag weten of de recente 
geopolitieke ontwikkelingen een invloed hebben op het 
Readiness 2030-plan van de Europese Commissie. Hoe 
past de Europese Unie haar vermogen om te reageren 
op bedreigingen aan en hoe versterkt ze haar defensie-
industrie, nu ze rechtstreeks wordt bedreigd door de 
Amerikaanse president?

De spreker heeft het verder over het initiatief voor 
verdediging tegen drones, dat in het eerste kwartaal 
van 2026 van start moet gaan, met als doel om tegen 
eind 2026 de initiële operationele capaciteit te berei-
ken en tegen eind 2027 volledig operationeel te zijn. 
Ook al halen de drones die het Belgische luchtruim 
binnendringen niet langer de krantenkoppen, er moet 
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la matière. Quel est l’état d’avancement du lancement 
de cette initiative européenne?

Le programme “Avantage militaire qualitatif”, qui garantit 
à l’Ukraine un accès immédiat à un flux constant d’équi-
pements militaires de pointe, a été lancé récemment. Une 
évaluation de ce programme est-elle déjà disponible?

En sa qualité de vice-président de la commission de 
la Défense, M. Weydts se réjouit que l’Europe prenne 
enfin conscience qu’il faudra œuvrer à une défense 
européenne autonome. À ses yeux, cela signifie sur-
tout travailler sur les strategic enablers (facilitateurs 
stratégiques). L’UE n’est aujourd’hui pas en mesure de 
mener ses propres opérations de manière autonome 
et sûre sans ces strategic enablers, pour lesquels elle 
doit faire appel aux États-Unis. Il s’agit notamment du 
renseignement militaire, de la capacité de déplacer des 
troupes sur de longues distances, du territoire national 
vers le théâtre d’opérations, ou encore d’une capacité 
satellitaire suffisante. Des mesures concrètes sont-elles 
prises pour développer des capacités européennes 
dans ces domaines afin que nous ne dépendions plus 
principalement des États-Unis?

Est-il également envisagé de mettre en place un para-
pluie nucléaire européen? Dans ce domaine aussi, depuis 
la création de l’OTAN, l’Europe a toujours compté sur 
les États-Unis. En matière de dissuasion nucléaire, les 
experts s’accordent à dire que les capacités nucléaires 
en Europe ne suffisent pas pour constituer un moyen 
de dissuasion crédible à l’égard de nos adversaires. 
Là encore, l’Europe reste dépendante des États-Unis.

En ce qui concerne la mobilité militaire, M. Weydts 
estime qu’elle est très importante pour la Belgique. Quand 
le Schengen militaire deviendra-t-il effectif? Aujourd’hui, 
le déplacement de troupes à travers l’Europe constitue 
un véritable imbroglio administratif. Si l’Europe veut être 
prête à réagir rapidement, il faut absolument améliorer 
la mobilité militaire.

Justice et intérieur

M. De Maegd lit dans le programme de travail que 
les fonds européens ne seront accordés qu’en vertu du 
respect du principe de l’état de droit. Quel est le méca-
nisme d’évaluation du respect de ce principe fondamental 
afin de déterminer si un État membre est en mesure de 
bénéficier d’une aide financière européenne?

in deze aangelegenheid dringend samen vooruitgang 
worden gemaakt. Hoe staat het met de lancering van 
dit Europese initiatief?

Het programma voor een kwalitatieve militaire voor-
sprong, dat Oekraïne onmiddellijk toegang garandeert tot 
een constante stroom van ultramodern militair materieel, 
ging onlangs van start. Is er al een evaluatie van dat 
programma beschikbaar?

In zijn hoedanigheid van ondervoorzitter van de com-
missie Defensie verheugt de heer Weydts zich dat Europa 
eindelijk beseft dat er zal moeten worden gewerkt aan 
een Europese autonome defensie. In zijn ogen is dat dan 
vooral werken aan de strategic enablers (strategische 
facilitators). De EU is vandaag niet in staat om eigen 
operaties autonoom op een veilige manier uit te voeren 
zonder de strategic enablers waarvoor ze beroep moet 
doen op de Verenigde Staten. Dat gaat echter over military 
intelligence, over de capaciteit om troepen op een grote 
afstand te verplaatsen van homeland naar operation 
theatre, of nog over voldoende satellietcapaciteit. Worden 
er concrete stappen gezet om te werken aan Europese 
capaciteiten op dat vlak, zodat wij niet meer afhankelijk 
zouden zijn van voornamelijk de Verenigde Staten?

Wordt er daarnaast ook werk gemaakt van een 
Europese nucleaire paraplu? Ook op dat vlak heeft 
Europa sinds de oprichting van de NAVO steeds ge-
rekend op de Verenigde Staten. Als het gaat over het 
verzekeren van de nuclear deterrence, zijn de experts 
het erover eens dat de nucleaire capaciteiten in Europa 
niet volstaan om een voldoende afschrikkend middel te 
zijn ten aanzien van onze vijanden. Ook daar is Europa 
nog afhankelijk van de Verenigde Staten.

Wat militaire mobiliteit betreft, meent de heer Weydts 
dat dit heel belangrijk is voor België. Wanneer zal de 
militaire Schengen er effectief komen? Vandaag is het 
een kluwen om troepen te verplaatsen doorheen Europa. 
Als Europa klaar wil zijn om snel te schakelen, moet 
er absoluut werk gemaakt worden van een verbeterde 
militaire mobiliteit.

Justitie en binnenlandse zaken

De heer De Maegd leest in het werkprogramma dat 
de Europese fondsen alleen worden toegekend in de 
mate dat het beginsel van de rechtsstaat wordt geëerbie-
digd. Hoe wordt de eerbiediging van dat grondbeginsel 
beoordeeld en hoe wordt dus bepaald of een lidstaat 
voor Europese financiële steun in aanmerking komt?
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Économie et finances

Mme Almaci souhaite aborder la dérégulation dans le 
secteur financier. Le président américain Trump a triplé 
sa fortune personnelle au cours de la première année de 
son mandat actuel, notamment grâce aux cryptomon-
naies. Il semblerait que plusieurs opérations cryptos 
aient été pour le moins opaques. Aux États-Unis, une 
dérégulation dangereuse est à l’œuvre. Quelle position 
notre pays adopte-t-il à l’égard de la dérégulation du 
secteur financier?

Numérique

Mme Almaci souligne que la simplification comporte 
un risque de dérégulation. Il faut veiller à distinguer clai-
rement ces deux concepts. Comment l’Europe veillera-
t-elle à ne pas déréguler pour complaire, par exemple, 
aux États-Unis et à l’industrie technologique américaine? 
La même chose pourrait se produire avec la future taxe 
numérique.

Climat et environnement

Mme Depoorter confirme que les objectifs climatiques 
doivent être abordés de manière pragmatique. Elle sou-
haite aborder un autre aspect: le règlement sur les eaux 
usées (Wastewater Regulation), qui suscite de vives 
inquiétudes dans l’industrie pharmaceutique. Quatre-
vingts pour cent des mesures les visent. Ce règlement 
pourra-t-il être ajusté? La même question se pose pour 
le Pharma Package, qui prévoit une forme de prolon-
gation des délais pour l’industrie pharmaceutique, mais 
pas pour les compléments alimentaires, alors qu’ils sont 
confrontés à la même problématique. Des négociations 
sont-elles toujours en cours à ce sujet?

Mme Lambelin met, pour ce qui est des mesures prises 
en matière de climat, en garde contre des politiques 
de l’Union européenne qui pourraient à un moment 
donné retomber sur le pouvoir d’achat des citoyens. 
Elle trouve néanmoins important de ne pas affaiblir nos 
objectifs et nos ambitions climatiques dans le contexte 
international actuel.

Mme Almaci revient sur la révision de la directive 
REACH, importante pour l’industrie pharmaceutique et 
chimique belge, brièvement mentionnée. M. Versmessen 
peut-il fournir davantage d’informations à ce sujet? 
L’intervenante fait part de son inquiétude et souhaite 
poser plusieurs questions. Comment cette révision 
s’articule-t-elle avec le Pacte pour une industrie propre 
(Clean Industrial Act) et avec toutes les initiatives visant 
à rendre l’industrie chimique plus durable? Comment 
concilier cette révision avec l’accent mis sur la durabilité 
et la transition écologique? Les normes seront-elles 

Economie en financiën

Mevrouw Almaci wenst de deregulering in de financiële 
sector ter sprake te brengen. De Amerikaanse president 
Trump heeft in het eerste jaar van zijn huidige mandaat 
zijn eigen vermogen verdrievoudigd, onder andere met 
crypto. Daar lijken nogal wat schimmige cryptodeals bij 
te zijn. In de Verenigde Staten wordt op een gevaarlijke 
manier gedereguleerd. Welke houding neemt ons land 
aan rond de deregulering van de financiële sector?

Digitaal

Mevrouw Almaci wijst erop dat vereenvoudiging een 
risico op deregulering met zich meedraagt. Men moet 
erover waken beiden uiteen te houden. Hoe zal Europa 
ervoor zorgen dat het niet dereguleert om bijvoorbeeld 
de Verenigde Staten en de Amerikaanse techindustrie 
ter wille te zijn? Hetzelfde zou kunnen gebeuren met de 
toekomstige digitaks.

Klimaat en milieu

Mevrouw Depoorter beaamt dat de klimaatdoelstel-
lingen pragmatisch moeten worden benaderd. Graag 
snijdt ze een ander aspect aan: de afvalwaterverorde-
ning (Wastewater Regulation), die de farmaceutische 
industrie enorm bezorgd maakt. Tachtig procent van de 
maatregelen zijn op hen gericht. Zijn er aanpassingen 
mogelijk aan deze verordening? Dezelfde vraag stelt zich 
voor het Pharma Package, waar een soort verlenging 
van termijn voor de farmaceutische industrie voorzien 
is, maar niet voor de voedingssupplementen. Die heb-
ben nochtans dezelfde problematiek. Wordt daar nog 
over onderhandeld?

Wat de genomen klimaatmaatregelen betreft, waar-
schuwt mevrouw Lambelin voor EU-beleid dat op een 
gegeven moment de koopkracht van de burger kan 
aantasten. Toch vindt ze het belangrijk dat we onze 
klimaatdoelstellingen en -ambities in de huidige inter-
nationale context niet afzwakken.

Mevrouw Almaci komt terug op de herziening van 
de REACH-richtlijn, belangrijk voor de Belgische far-
maceutische en chemische industrie, die kort vermeld 
werd. Kan de heer Versmessen hier meer informatie over 
verstrekken? De spreekster maakt zich hierover zorgen 
en wenst een aantal vragen te stellen. Hoe verhoudt die 
herziening zich tot de Clean Industrial Act en alle oefe-
ningen om de chemische industrie te verduurzamen? 
Hoe rijmt die herziening met de focus op verduurzaming 
en vergroening? Zullen normen naar beneden herzien 
worden? Komen er heffingen op Chinese producten? 
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revues à la baisse? Des taxes seront-elles imposées 
sur les produits chinois? Un nouveau régime de subven-
tions est-il envisagé en Europe? Comment sera traitée 
la délocalisation des bénéfices hors d’Europe? Qu’en 
est-il des effets indirects?

L’intervenante se réjouit d’entendre que la décarbo-
nation demeure l’objectif en matière climatique. Que 
signifie l’affirmation selon laquelle les objectifs climatiques 
seront examinés de manière plus pragmatique? Elle 
est convaincue que l’indépendance énergétique, une 
Europe autonome et les objectifs climatiques peuvent 
se renforcer mutuellement. Elle s’inquiète toutefois du 
fait que l’actuel ministre de l’Énergie ne dispose pas 
d’un plan clair, alors que des progrès sont accomplis 
partout en Europe, en particulier dans le domaine des 
énergies renouvelables.

En ce qui concerne le système ETS2, Mme Almaci 
partage les préoccupations de Mme Lambelin. Il s’agit 
d’un mécanisme important, mais il est nécessaire de 
préserver à long terme le pouvoir d’achat des citoyens 
(vulnérables). Le système prévoit plusieurs mécanismes 
par lesquels les recettes doivent en principe être rever-
sées aux citoyens, mais ce débat n’a pas lieu dans notre 
pays. Comment pouvons-nous garantir, en Belgique et 
en Europe, que ce mécanisme permette une transition 
énergétique socialement équitable?

Santé, affaires sociales et emploi

Mme Depoorter renvoie au règlement sur les médica-
ments critiques (Critical Medicines Act). Elle comprend 
que les négociations ne sont pas encore entièrement 
finalisées, mais que des discussions sont en cours 
concernant un inventaire quotidien. Pour les hôpitaux, 
cela semble très difficile à mettre en œuvre. Les ambas-
sadeurs disposent-ils de davantage d’informations à 
ce sujet?

M. Weydts estime qu’il est important que l’Europe 
élabore une stratégie visant à devenir plus autonome 
dans le domaine des médicaments. Nous sommes 
aujourd’hui fortement tributaires de l’Asie à cet égard; 
selon certaines estimations, cette dépendance atteindrait 
80 %. Que peut faire l’Europe, au-delà du règlement sur 
les médicaments critiques, pour garantir non seulement 
la sécurité d’approvisionnement, mais aussi le caractère 
abordable de nos médicaments, afin qu’ils ne dépendent 
pas des aléas de pays asiatiques comme la Chine?

Agriculture et pêche

Mme Almaci souhaite savoir, en ce qui concerne 
l’agriculture, si la réduction des normes relatives aux 
directives “habitats” et “eau” est à l’ordre du jour. Cette 

Komt er een nieuw subsidiebeleid in Europa? Hoe zal 
de overheveling van winsten buiten Europa aangepakt 
worden? Wat met de spill-overeffecten?

De spreekster is verheugd te horen dat decarbonisatie 
het doel blijft op het vlak van klimaat. Wat bedoelt men 
als men zegt dat klimaatdoelen pragmatischer bekeken 
worden? Ze is ervan overtuigd dat energieonafhankelijk-
heid, een ongebonden Europa en klimaatdoelen elkaar 
kunnen versterken. Ze maakt zich wel zorgen over het 
feit dat de huidige minister voor Energie geen duidelijk 
plan heeft, terwijl in heel Europa vooruitgang geboekt 
wordt, zeker op het vlak van hernieuwbare energie.

Rond het ETS2-systeem deelt mevrouw Almaci de 
bezorgdheid van mevrouw Lambelin. Het is een belangrijk 
mechanisme, maar het is noodzakelijk de koopkracht 
van (kwetsbare) burgers op de lange termijn te bewaken. 
Het systeem voorziet een aantal mechanismen waarbij 
het opgehaalde geld eigenlijk moet terugvloeien naar 
burgers, maar daarover wordt in ons land niet gesproken. 
Hoe kunnen we dit mechanisme, dat ervoor moet zorgen 
dat de energieomslag op een sociale manier gebeurt, 
in België en in Europa bewaken?

Gezondheid, sociale zaken en werkgelegenheid

Mevrouw Depoorter verwijst naar de Critical Medicines 
Act. Ze begrijpt dat de onderhandelingen nog niet volledig 
rond zijn, maar dat er gesprekken zijn rond het dagelijkse 
inventariseren. Voor ziekenhuizen blijkt dat heel moeilijk 
uitvoerbaar. Hebben de ambassadeurs hierover meer 
informatie?

De heer Weydts vindt het belangrijk dat Europa een 
strategie uitwerkt om autonomer te zijn op het vlak van 
medicijnen. Wij zijn vandaag enorm afhankelijk van Azië 
op dat vlak; sommige cijfers spreken zelfs tot 80 pro-
cent. Wat kan Europa nog meer doen dan de Critical 
Medicines Act om ervoor te zorgen dat niet alleen de 
bevoorradingszekerheid gegarandeerd blijft, maar dat ook 
de betaalbaarheid van onze medicijnen niet afhankelijk 
is van de grillen van Aziatische landen zoals China?

Landbouw en visserij

Mevrouw Almaci wenst, met betrekking tot de land-
bouw, te weten of de verlaging van de normen rond 
habitat- en waterrichtlijnen op tafel ligt. Dit werd vermeld 
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question a été évoquée par le président du cd&v lors de 
son discours de Nouvel An. S’agit-il d’une déclaration 
isolée d’un président de parti ou de la vision de notre 
pays? Il s’agit d’une question fondamentale pour la décar-
bonation, le climat et l’environnement, la biodiversité et 
la qualité de l’eau en Flandre. Tous ces éléments sont 
cruciaux pour notre santé.

M. Di Nunzio souhaite savoir quelles mesures concrètes 
l’Union européenne prendra pour réduire autant que 
possible la pression sur les agriculteurs. Existe-t-il déjà 
des plans d’action concrets en vue d’alléger les charges 
administratives? Comment peut-on déréguler sans 
renoncer à certains objectifs? L’intervenant renvoie lui 
aussi au discours du président du cd&v, qui, selon lui, 
reprend sans aucun regard critique le narratif de cer-
taines organisations faîtières. Il est convaincu que l’UE 
a un rôle important à jouer pour garantir des avancées 
et créer l’adhésion au sein du secteur agricole.

B. Réponses du représentant permanent et du 
représentant permanent adjoint de la Belgique 
auprès de l’Union européenne

M. Peter Moors, représentant permanent, répond 
aux questions relatives aux matières relevant de sa 
compétence (Coreper II).

Ukraine

L’orateur confirme que la situation sur le terrain est 
terrible. M. De Maegd a parlé de “militarisation de l’hiver”; 
il serait également question de crimes de guerre. La 
population fait preuve d’une résilience remarquable, 
mais tout a ses limites. L’Union européenne soutient 
l’Ukraine et continuera à le faire, comme en témoigne 
le prêt de 90 milliards d’euros accordé fin 2025. En 
outre, le soutien européen est bien plus important que 
le soutien américain, contrairement à ce qu’affirme 
Washington. Sur les 90 milliards d’euros, 60 milliards 
seraient consacrés à des achats militaires et 30 milliards 
à une forme de soutien budgétaire permettant à l’État 
ukrainien d’assurer ses dépenses courantes, de payer 
les salaires et de mener sa politique sociale.

M. Moors a l’impression que le président Zelenski 
est parfaitement conscient qu’une guerre se termine 
toujours à la table des négociations et qu’un retour à la 
situation antérieure ne sera pas possible. Mais ce qui 
lui est demandé est extrêmement douloureux: il devrait 
céder des territoires que les Russes n’ont pas réussi à 
conquérir et que les troupes ukrainiennes défendent avec 
succès depuis quatre ans. Il ne pourra probablement 
pas faire cette concession. Sa population ne l’accepterait 

door de cd&v-voorzitter tijdens zijn nieuwjaarstoespraak. 
Is dit een losse uitspraak van een partijvoorzitter of de 
visie van ons land? Het is een fundamentele vraag voor 
de decarbonisatie, het klimaat en leefmilieu, biodiversiteit 
en de waterkwaliteit in Vlaanderen. Al deze zaken zijn 
van cruciaal belang voor onze gezondheid.

De heer Di Nunzio wenst te weten welke concrete 
maatregelen de Europese Unie zal nemen om de druk 
op de landbouwers zo veel mogelijk weg te nemen. 
Zijn er al concrete actieplannen over de verlichting van 
de administratieve lasten? Hoe kan er gedereguleerd 
worden zonder bepaalde doelstellingen los te laten? Ook 
deze spreker verwijst naar de toespraak van de cd&v-
voorzitter, die volgens hem het narratief van bepaalde 
koepelorganisaties klakkeloos overneemt. Hij is ervan 
overtuigd dat de EU hier een belangrijke rol in te spelen 
heeft om ervoor te zorgen dat er stappen vooruit gezet 
worden en dat er een draagvlak gecreëerd wordt voor 
de landbouwsector.

B. Antwoorden van de permanent vertegen-
woordiger en van de adjunct-permanent vertegen-
woordiger van België bij de Europese Unie

De heer Peter Moors, permanent vertegenwoordiger, 
antwoordt op de vragen over onderwerpen die onder 
zijn bevoegdheid (Coreper II) vallen.

Oekraïne

De spreker bevestigt dat de situatie op het terrein ver-
schrikkelijk is. De heer De Maegd sprak over “militarisation 
de l’hiver”; er zou ook sprake zijn van oorlogsmisdaden. 
De bevolking is bijzonder veerkrachtig, maar aan alles 
zijn er grenzen. De Europese Unie steunt Oekraïne en 
blijft Oekraïne steunen, getuige de lening van 90 miljard 
euro die eind 2025 toegezegd werd. Bovendien is de 
Europese steun veel groter dan de Amerikaanse, in 
tegenstelling tot wat Washington beweert. Van de 90 mil-
jard euro zouden er 60 miljard naar militaire aankopen 
gaan en 30 miljard naar een vorm van begrotingssteun 
waarmee de Oekraïense staat zijn courante uitgaven 
kan doen, zijn lonen kan betalen en zijn sociaal beleid 
kan uitvoeren.

De heer Moors heeft de indruk dat president Zelenski 
zeer goed beseft dat een oorlog altijd eindigt aan de on-
derhandelingstafel en dat een terugkeer naar de situatie 
ex ante niet mogelijk zal zijn. Maar wat men van hem 
vraagt, is wel heel pijnlijk: men vraagt hem terreinen op 
te geven die de Russen niet hebben kunnen inpikken en 
die al vier jaar met succes door de Oekraïense troepen 
worden verdedigd. Die toegeving kan hij waarschijnlijk 
niet doen. Zijn bevolking zou het waarschijnlijk ook niet 
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sans doute pas non plus, compte tenu des sacrifices 
consentis pendant quatre années. On a toujours dit à l’UE 
que les principales difficultés concernaient les garanties 
de sécurité, mais celles-ci semblent entre-temps avoir 
été réglées – avec des engagements importants des 
États membres. La question territoriale, en revanche, 
n’est pas encore tranchée.

Par ailleurs, il n’est pas certain que la Russie soit 
disposée à conclure un accord de paix. Pour l’instant, 
les négociations ont principalement lieu entre les États-
Unis et l’Ukraine, ce qui constitue une méthode de 
travail particulière.

S’agissant des avoirs russes, l’Union européenne 
a décidé fin 2025 de les immobiliser pour une longue 
durée et de ne pas les utiliser directement pour financer 
l’Ukraine, afin qu’ils puissent éventuellement être mobi-
lisés à un stade ultérieur. Cette décision figure dans les 
textes du Conseil européen.

Enfin, l’Ukraine s’est entre-temps résignée à l’idée 
qu’une adhésion à l’OTAN ne sera pas possible. Le 
pays considère l’adhésion à l’UE comme une option 
de rechange sérieuse, car elle constitue de facto une 
garantie de sécurité. Il ne s’agit pas d’une garantie 
militaire comme au sein de l’OTAN, mais bien d’une 
garantie de sécurité.

Élargissement

M. Moors rappelle que l’élargissement est principale-
ment envisagé sous un angle technique: des chapitres 
sont ouverts, des réformes sont jugées satisfaisantes ou 
non, et des chapitres sont clôturés. Le Monténégro est 
le plus avancé dans ce processus, suivi de l’Albanie. À 
un certain moment, toutefois, des questions politiques 
et géopolitiques se poseront. L’Ukraine pourrait alors 
servir de déclencheur à ce débat fondamental. L’UE 
peut-elle intégrer un pays comme l’Ukraine pour des 
raisons géopolitiques? Cela se limiterait-il à l’Ukraine? 
La Moldavie serait-elle également concernée? Et, dans 
le même mouvement, le Monténégro et l’Albanie, déjà 
les plus avancés, seraient-ils intégrés? Qu’en serait-il 
alors des pays des Balkans occidentaux dont les progrès 
sont moins prononcés?

Il est clair que l’Union européenne se trouve à un tour-
nant, un moment où ses contours pour le siècle à venir 
sont en train d’être définis. Pour tous ces pays, il existe 
un risque qu’ils se tournent vers Moscou et retombent 
pour des décennies dans la sphère d’influence russe. 
Les discussions seront importantes et déterminantes, et 
l’Ukraine pourrait en être l’élément déclencheur.

toelaten, want er zijn vier jaar lang enorme offers ge-
bracht. Men heeft de EU altijd verteld dat de voornaamste 
problemen gingen over de veiligheidsgaranties, maar die 
lijken ondertussen opgelost – met verregaande toezeg-
gingen van de Europese lidstaten. De terreindiscussie 
is echter nog niet beslecht.

Daarnaast is het niet zeker dat Rusland wel bereid 
is om tot een vredesakkoord te komen. Voorlopig vin-
den er voornamelijk onderhandelingen plaats tussen 
de Verenigde Staten en Oekraïne, wat een bijzondere 
manier van werken is.

Wat de Russische tegoeden betreft, heeft de Europese 
Unie eind 2025 besloten die voor langere tijd te immo-
biliseren en niet direct te gebruiken voor de financiering 
van Oekraïne, zodat ze eventueel in een later stadium 
gebruikt kunnen worden. Dat staat zo in de teksten van 
de Europese Raad.

Tot slot heeft Oekraïne zich ondertussen verzoend 
met de gedachte dat een toetreding tot de NAVO niet 
mogelijk zal zijn. Het land ziet een toetreding tot de EU 
wel als een serieuze second best, want dat is de facto 
een veiligheidsgarantie. Het is geen militaire veilig-
heidsgarantie zoals in de NAVO, maar het is zeker een 
veiligheidsgarantie.

Uitbreiding

De heer Moors herinnert eraan dat uitbreiding vooral 
technisch bekeken wordt: hoofdstukken worden ge-
opend, hervormingen worden al dan niet goed bevon-
den en hoofdstukken worden gesloten. Montenegro 
staat daarin het verst. Albanië staat daarin ook vrij ver. 
Op een bepaald ogenblik zullen echter de politieke en 
de geopolitieke vragen zich stellen. Dan zou het kun-
nen zijn dat Oekraïne de aanleiding zal vormen voor 
die fundamentele discussie. Kan de EU een land als 
Oekraïne om geopolitieke redenen opnemen? Zal het 
zich dan beperken tot Oekraïne? Of komt daar dan ook 
Moldavië bij? En komen daar in dezelfde beweging ook 
Montenegro en Albanië bij, aangezien zij al het verst 
gevorderd zijn? Wat dan met de landen in de Westelijke 
Balkan die minder ver gevorderd zijn?

Het staat vast dat de Europese Unie op een keerpunt 
staat, een moment waarop haar contouren voor de 
volgende eeuw worden vastgelegd. Voor al die landen 
geldt dat ze zich misschien naar Moskou gaan richten en 
terug voor tientallen jaren in de Russische invloedsfeer 
zullen vertoeven. Dat zullen heel belangrijke en stevige 
discussies worden, waarvoor Oekraïne de aanleiding 
zou kunnen vormen.
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Les relations transatlantiques et les accords 
commerciaux

M. Moors renvoie à un rapport qu’il a rédigé début 
2026 et dont l’un des titres était: “De Verenigde Staten: 
bondgenoot, concurrent, tegenstander, vijand of allemaal 
tegelijk” (Les États-Unis: allié, concurrent, adversaire, 
ennemi ou tout cela à la fois?). Il estime que la réponse 
est “tout cela à la fois”. L’administration Trump ne raisonne 
pas en termes d’alliances, et cela change tout. L’UE doit 
se préparer à cette situation inquiétante, inédite dans 
la (géo)politique de l’après-guerre. Les diplomates ont 
besoin de leviers et d’outils pour accomplir leur travail; 
ceux-ci font désormais défaut, ce qui génère une grande 
incertitude.

Le Groenland en est un exemple. Sur ce point, l’Union 
européenne a adopté une position unanime et ferme. Le 
premier ministre belge a d’ailleurs été l’un des moteurs 
de cette prise de position. Cela a probablement eu un 
impact, mais il ne faut pas sous-estimer le président 
Trump. Il sait relativement bien jusqu’où il peut pousser 
le curseur. Plusieurs éléments ont pu jouer un rôle dans 
sa volte-face: les signaux envoyés par l’UE, par son 
propre parti républicain, par les cercles économiques 
qui lui sont proches et par les marchés financiers, qui 
ont commencé à fléchir légèrement. Il n’est toutefois 
pas certain que ce revirement soit définitif.

En ce qui concerne l’accord Mercosur, l’orateur 
confirme que son entrée en vigueur provisoire est pos-
sible si l’un des quatre pays sud-américains l’approuve. 
Il estime cependant que la Commission européenne et 
sa présidente, Mme von der Leyen, devront procéder 
à un arbitrage politique. Le dossier a été renvoyé à la 
Cour de justice de l’UE par une (faible) majorité au 
Parlement européen, ce qui rend difficile d’ignorer ce 
signal. Si Mme von der Leyen souhaite néanmoins 
aller de l’avant, elle devra se sentir soutenue par les 
dirigeants européens. Le chancelier allemand Merz et 
plusieurs autres dirigeants y sont favorables; des pays 
comme la France et la Pologne mettent en garde contre 
cette démarche.

M. Moors reconnaît qu’une grande désinformation 
circule quant au contenu de l’accord Mercosur. Il sou-
ligne également que la Commission européenne tire des 
enseignements des négociations: dans l’accord avec 
l’Inde, par exemple, l’agriculture est à peine abordée.

Si, après l’accord Mercosur, l’Union européenne ne 
devait pas non plus approuver l’accord avec l’Inde, elle 
ne trouverait plus guère de partenaires pour conclure des 
accords commerciaux. C’est un élément déterminant. 
D’une part, l’UE doit trouver de nouveaux alliés puisque 

De trans-Atlantische relaties en handelsakkoorden

De heer Moors verwijst naar een rapport dat hij be-
gin 2026 opstelde en waarin een van de titels luidde 
“De Verenigde Staten: bondgenoot, concurrent, tegen-
stander, vijand of allemaal tegelijk?”. Hij denkt dat het 
inderdaad “allemaal tegelijk” is. De Trump-administratie 
redeneert niet in termen van bondgenootschappen en 
dat verandert alles. De EU moet zich voorbereiden op 
deze verontrustende situatie, ongezien in de naoorlogse 
(geo)politiek. Diplomaten hebben immers handvaten en 
hefbomen nodig om hun werk te kunnen doen; deze 
hebben ze niet meer en dat zorgt voor veel onzekerheid.

Groenland is daar een voorbeeld van. Op dit punt 
heeft de Europese Unie wel een eensgezind en krachtig 
standpunt ingenomen. De Belgische premier was daar 
trouwens een van de voortrekkers in. Dat zal een invloed 
gehad hebben, maar we mogen president Trump niet 
onderschatten. Hij beseft tamelijk goed hoe ver hij te 
ver kan gaan. Verschillende elementen kunnen een rol 
gespeeld hebben in zijn volte-face: de signalen vanuit 
de Europese Unie, vanuit zijn eigen Republikeinse partij, 
vanuit zijn business community en vanop de beurzen 
die licht begonnen te dalen. Het is echter niet zeker of 
die volte-face definitief is.

Wat het Mercosur-akkoord betreft, bevestigt de spreker 
dat de voorlopige inwerkingtreding mogelijk is wanneer 
een van de vier Zuid-Amerikaanse landen het akkoord 
goedkeurt. Hij meent echter dat de Europese Commissie 
en haar voorzitster von der Leyen een politieke afweging 
zullen moeten maken. Het dossier is doorverwezen naar 
het Hof van Justitie van de EU door een (kleine) meer-
derheid in het Europees Parlement, waardoor het toch 
moeilijker is om dit signaal naast zich neer te leggen. 
Indien mevrouw von der Leyen toch de stap wil zetten, 
zal ze zich gesterkt moeten voelen door de Europese 
leiders. De Duitse bondskanselier Merz en een aantal 
andere Europese leiders zijn voorstander om het toch 
door te duwen; landen als Frankrijk en Polen waarschu-
wen om dat niet te doen.

De heer Moors beaamt dat er veel desinformatie over 
de inhoud van het Mercosur-akkoord circuleert. Ook 
wijst hij erop dat de Europese Commissie wel degelijk 
leert uit de onderhandelingen: in het akkoord met India 
staat immers nagenoeg niks over landbouw.

In de veronderstelling dat de Europese Unie na het 
Mercosur-akkoord ook het akkoord met India niet zou 
goedkeuren, dan zal ze niet veel partners meer vinden 
om nog handelsakkoorden mee af te sluiten. Dat is een 
heel belangrijke overweging. Enerzijds moet de EU 
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son alliance avec les États-Unis est fragilisée; d’autre 
part, elle peine à conclure et à ratifier des accords. 
L’Union doit être consciente de cette dimension.

À ce stade, toutefois, de nombreux pays restent dispo-
sés à négocier et à conclure des accords avec l’UE. On 
a parlé de Singapour et des Philippines. La Commission 
européenne tente d’aller aussi loin que possible avec 
chacun et de conclure un maximum d’accords. Si, à 
terme, ceux-ci ne sont pas ratifiés, tout risque de se figer.

Politique étrangère

En ce qui concerne le Conseil de la paix, M. Moors 
confirme que le président américain tente de mettre en 
place une structure parallèle aux Nations Unies. Cela 
va bien au-delà de Gaza. La position belge consiste à 
tenter de ramener cette initiative à Gaza et à la réso-
lution 2803 du Conseil de sécurité des Nations Unies. 
L’orateur craint toutefois que ce stade soit déjà dépassé 
et que les ambitions du président Trump ne puissent 
plus être inversées. Il s’agit d’une situation extrêmement 
dangereuse et inédite. De plus, le président américain 
a littéralement déclaré qu’il ne se laisserait pas guider 
par le droit international, mais uniquement par sa propre 
moralité.

Concernant la Syrie, M. Moors confirme que les Kurdes 
étaient nos alliés pendant très longtemps. Ils ont fait 
le sale boulot pour garder les prisons dans l’est de la 
Syrie et le gouvernement précédent a travaillé avec eux 
notamment pour des opérations de rapatriement. Il faut 
toutefois être réaliste: il y a un nouveau gouvernement 
à Damas et nous devons à présent travailler avec ce 
gouvernement. Pour l’instant, les craintes que certains 
avaient ne se manifestent pas trop. Il faut toutefois res-
ter attentif aux droits de l’homme et à l’état de droit. La 
Commission travaille avec les gouvernements en place, 
ce qui explique sans doute l’accord de coopération.

L’orateur se dit également pleinement d’accord avec 
tout ce qui a été dit au sujet de l’Iran.

Simplification

M. Moors précise que la position belge reste que la 
simplification ne doit pas déboucher sur une dérégula-
tion. Cette position n’est pas partagée par de nombreux 
autres États membres de l’UE. Il existe un rapport de 
forces clair au sein des conseils de ministres européens, 
où plusieurs pays plaident ouvertement en faveur de 
la dérégulation. Bien que la Belgique n’aille pas aussi 

nieuwe bondgenoten vinden omdat haar bondgenoot-
schap met de Verenigde Staten op losse schroeven 
staat, maar anderzijds slaagt ze er niet in om akkoorden 
af te sluiten en te ratificeren. De Unie moet zich bewust 
zijn van deze dimensie.

Voor het ogenblik staan er echter nog heel veel landen 
klaar om akkoorden te onderhandelen en af te sluiten 
met de EU. Singapore en de Filipijnen werden vermeld. 
De Europese Commissie probeert met iedereen zo ver 
mogelijk te geraken en zoveel mogelijk akkoorden af te 
sluiten. Als na verloop van tijd zou blijken dat die akkoor-
den niet geratificeerd worden, dan zal alles stil vallen.

Buitenlands beleid

Wat de Board of Peace betreft, bevestigt de heer Moors 
dat de Amerikaanse president een parallelle structuur 
naast de Verenigde Naties probeert op te richten. Dat 
gaat veel verder dan Gaza. De Belgische houding is 
om te proberen dat initiatief terug te brengen naar Gaza 
en naar Resolutie 2803 van de VN-Veiligheidsraad. 
De spreker vreest echter dat dat stadium al voorbij is 
en dat de ambities van president Trump niet meer te-
ruggedraaid zullen worden. Dit is een heel gevaarlijke 
en nooit eerder geziene situatie. Bovendien heeft de 
Amerikaanse president letterlijk gezegd dat hij zich niet 
door het internationaal recht laat leiden, maar enkel door 
zijn eigen moraliteit.

Wat Syrië betreft, bevestigt de heer Moors dat de 
Koerden heel lang onze bondgenoten waren. Zij hadden 
de onaangename taak de gevangenissen in het oosten 
van Syrië te bewaken en de vorige regering werkte met 
hen samen, vooral in het kader van repatriëringsopera-
ties. Maar we moeten realistisch zijn: er is een nieuwe 
regering aan de macht in Damascus en met die rege-
ring moeten we nu samenwerken. Momenteel werd de 
angst van sommigen nog niet echt werkelijkheid. Toch 
moeten we aandachtig blijven voor de mensenrechten 
en de rechtsstaat. De Commissie werkt samen met de 
regeringen ter plaatse, wat wellicht de reden is voor de 
samenwerkingsovereenkomst.

De spreker is het ook volledig eens met alles wat 
gezegd is over Iran.

Vereenvoudiging

De heer Moors verduidelijkt dat het Belgische stand-
punt blijft dat vereenvoudiging niet mag uitmonden in 
deregulering. Dit standpunt wordt niet gedeeld door veel 
andere EU-lidstaten. Er is een duidelijke krachtsver-
houding binnen de Europese ministerraden, waar veel 
landen onomwonden pleiten voor deregulering. Hoewel 
België niet zo ver gaat, erkent het wel dat de Europese 
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loin, elle reconnaît que les entreprises européennes 
ont besoin de simplification si elles veulent survivre. 
Le risque de désindustrialisation en Europe est réel. En 
Allemagne, 500.000 emplois industriels ont disparu au 
cours de cette décennie. Il faut agir, et si la dérégulation 
n’est pas la réponse, la simplification peut l’être. Dans 
les discussions sur la simplification, la question des 
permis revient très souvent.

Défense européenne

En ce qui concerne la défense européenne, les grandes 
décisions prises en 2025 sont actuellement en cours de 
mise en œuvre.

Grâce à SAFE et à EDIP, des moyens financiers sont 
disponibles. L’instrument SAFE prévoit 150 milliards 
d’euros en prêts concessionnels, dont à peu près 8 mil-
liards pour la Belgique. Il faut maintenant identifier les 
déficits en capacité. Une proposition importante de la 
Commission sur la mobilité militaire, proposée au mois de 
novembre 2025, fait actuellement l’objet de discussions.

À propos de Mark Rutte, M. Moors observe qu’il dit 
toujours: “Where you sit is where you stand” (la fonc-
tion que vous occupez détermine la position que vous 
adoptez). Il n’est plus premier ministre des Pays-Bas, 
mais secrétaire général de l’OTAN. Selon lui, l’Europe 
aura besoin d’au moins dix ans pour devenir pleinement 
autonome en matière de défense.

L’orateur ajoute qu’il y a un consensus au sein de 
l’UE d’essayer d’acheter des armes surtout en Europe, 
mais l’industrie de défense européenne n’est pas encore 
si forte que tous les armements puissent être achetés 
en Europe. Par un mécanisme de cascade, les États 
membres de l’UE devrons de temps en temps aussi 
acheter ailleurs, au Royaume-Uni, aux États-Unis. L’idée 
du “buy European” et “European preference” est bien 
ancrée dans les différents textes. Ce dont on parle 
maintenant, c’est de pourcentages et de nuances.

M. Moors indique que le plan d’action pour les drones 
de la Commission européenne sera publié le 10 février.

L’orateur souligne qu’il est important que l’Union 
européenne n’organise pas de duplication avec l’OTAN. 
Les États membres, et la Belgique en particulier, ne sont 
pas disposés à se détourner de l’OTAN. L’UE a tout 
intérêt à maintenir l’OTAN aussi vitale que possible et 
à continuer à coopérer étroitement avec les États-Unis 
et le Canada. Le premier ministre canadien est devenu 
une figure de référence depuis son discours remarqué à 

bedrijven een vereenvoudiging nodig hebben indien zij 
willen overleven. Het gevaar van de-industrialisering 
in Europa is reëel. In Duitsland gingen dit decennium 
500.000 industriejobs verloren. Er moet iets gedaan 
worden, maar deregulering is niet het antwoord, terwijl 
simplificatie dat wel is. Bovendien komen in de vereen-
voudigingsdiscussies vergunningen heel vaak aan bod.

Europese defensie

Wat de Europese defensie betreft, worden momenteel 
de grote beslissingen die in 2025 genomen werden, 
uitgewerkt.

Dankzij SAFE en EDIP zijn er financiële middelen 
beschikbaar. Het SAFE-instrument voorziet in 150 miljard 
euro aan concessieleningen, waarvan ongeveer 8 miljard 
euro voor België is bestemd. We moeten nu bepalen 
waar de capaciteitstekorten zitten. Er zijn momenteel 
besprekingen aan de gang over een belangrijk voorstel 
over militaire mobiliteit dat de Commissie in november 
2025 heeft gedaan.

Wat Mark Rutte betreft, merkt de heer Moors op dat 
hij altijd zegt: “Where you sit is where you stand”. Hij 
is geen premier meer van Nederland, maar secretaris-
generaal van de NAVO. Volgens hem heeft Europa 
minstens tien jaar nodig om volledig autonoom te worden 
op defensiegebied.

De spreker voegt eraan toe dat er binnen de EU een 
consensus bestaat om te proberen wapens voornamelijk 
vanuit Europa te betrekken. De Europese defensie-
industrie is echter nog niet zo sterk dat alle wapens ook 
daadwerkelijk in Europa kunnen worden gekocht. Via 
een watervalsysteem zullen EU-lidstaten nu en dan ook 
elders, zoals in het Verenigd Koninkrijk of de Verenigde 
Staten, wapens moeten kopen. Begrippen als “buy 
European” en “European preference” zitten stevig in 
de verschillende teksten verankerd. Het gaat nu enkel 
nog om de percentages en de nuances.

De heer Moors wijst erop dat het actieplan van de 
Europese Commissie in verband met drones op 10 fe-
bruari wordt bekendgemaakt.

De spreker merkt op dat het belangrijk is dat de 
Europese Unie geen duplicatie met de NAVO organiseert. 
De lidstaten, België in het bijzonder, zijn niet bereid om 
afscheid te nemen van de NAVO. De EU heeft er alle 
belang bij om de NAVO zo vitaal mogelijk te houden 
en om nauw te blijven samenwerken met de Verenigde 
Staten en met Canada. De Canadese premier is een 
referentiepersoon geworden sinds zijn opmerkelijke 
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Davos. Enfin, M. Moors précise que les efforts européens 
en matière de défense portent sur le développement 
des capacités et sur l’industrie de défense. La défense 
militaire proprement dite relève de l’OTAN.

Économie et finances

En ce qui concerne le secteur financier et l’union 
des marchés de capitaux, M. Moors souligne qu’il met 
toujours en garde quant à l’importance de la supervision 
prudentielle à laquelle Mme Almaci a fait référence. Le 
gouvernement belge n’est pas favorable à une centrali-
sation accrue de la supervision des marchés financiers, 
telle que proposée par la Commission européenne et à 
laquelle la Belgique s’oppose. Cette position n’est tou-
tefois pas soutenue par une majorité d’États membres.

* 

*  *

M. Bert Versmessen, représentant permanent adjoint, 
répond ensuite aux questions relevant de sa compétence 
(Coreper I).

Climat et environnement

L’orateur indique qu’il n’a effectivement pas men-
tionné le secteur pharmaceutique, car un accord a été 
trouvé en décembre 2025 avec le Parlement européen 
sur le paquet pharmaceutique, une réglementation très 
complexe. Cela ne signifie toutefois pas que le dossier 
soit clos, loin s’en faut. Ainsi, la question des droits de 
propriété intellectuelle, notamment les Supplementary 
Protection Certificates, n’est pas encore réglée. Plus 
largement, la pression sur l’industrie elle-même, sur les 
investissements aux États-Unis et sur les prix deviendra 
plus marquée. Si les prix doivent baisser ailleurs, ils 
devront peut-être augmenter sur d’autres aspects, ce 
qui exercera une forte pression sur nos systèmes de 
santé. Le secteur pharmaceutique reste donc absolument 
crucial, y compris pour notre pays. Des progrès ont été 
réalisés, mais il reste beaucoup à faire.

En matière de climat, M. Versmessen observe 
que le contexte a changé. Alors que la Commission 
von der Leyen I accordait une grande attention à la 
problématique climatique, de nombreux autres pro-
blèmes se sont ajoutés depuis lors. L’approche de la 
Commission européenne reste toutefois stratégique: il 
faut agir pour le climat en raison de notre compétitivité 
et parce que les technologies que nous exporterons 
demain sont développées aujourd’hui. La compétitivité 
est également liée aux prix. Chaque année, l’Union 
européenne dépense plus de 400 milliards d’euros pour 
importer des combustibles fossiles que nous pourrions 

toespraak in Davos. Tot slot meldt de heer Moors dat 
de Europese inspanningen inzake defensie gericht zijn 
op capaciteitsontwikkeling en op de defensie-industrie. 
De echte militaire verdediging hoort bij de NAVO.

Economie en financiën

Wat de financiële sector en de kapitaalmarktenunie 
betreft, merkt de heer Moors op dat hij steeds waarschuwt 
voor het belang van het prudentieel toezicht waarnaar 
mevrouw Almaci verwezen heeft. De Belgische regering 
is geen voorstander van een verdere centralisering van 
de supervisie op de financiële markten, een centralisering 
die door de Europese Commissie is voorgesteld en waar 
België het niet mee eens is. Ons land heeft echter niet 
de meerderheid van de lidstaten achter zich.

* 

*  *

Vervolgens beantwoordt de heer Bert Versmessen, 
adjunct-permanent vertegenwoordiger, de vragen over 
onderwerpen die onder zijn bevoegdheid (Coreper I) 
vallen.

Klimaat en milieu

De spreker merkt op dat hij inderdaad de farmasector 
niet heeft vermeld omdat in december 2025 een akkoord 
werd gevonden met het Europees Parlement over het 
farmapakket, een zeer complexe regelgeving. Daarmee 
is de kous verre van af. Zo is onder meer de kwestie 
van het intellectueel eigendomsrecht, de Supplementary 
Protection Certificates, nog niet geregeld. Breder gezien 
zal de druk op de industrie zelf, op het investeren in de 
Verenigde Staten en op de prijzen prominenter worden. 
Als de prijzen elders naar beneden moeten, dan moe-
ten ze misschien op andere vlakken naar boven, wat 
zware druk zal zetten op onze gezondheidssystemen. 
De farmaceutische sector blijft dus absoluut cruciaal, 
ook voor ons land. Er is vooruitgang geboekt, maar er 
blijft nog veel werk aan de winkel.

Wat het klimaat betreft, merkt de heer Versmessen op 
dat de context veranderd is. Terwijl de Commissie von 
der Leyen I veel aandacht had voor de klimaatproblema-
tiek, zijn er nu een heleboel problemen bijgekomen. De 
benadering bij de Europese Commissie blijft wel echt 
strategisch: we moeten iets doen rond het klimaat om-
wille van onze competitiviteit en omdat de technologie 
die we morgen gaan exporteren nu wordt ontwikkeld. 
Competitiviteit heeft ook te maken met prijzen. Jaarlijks 
gaat meer dan 400 miljard euro de Europese Unie uit 
omdat we fossiele grondstoffen importeren die we veel 
goedkoper zelf kunnen opwekken door in te zetten op 
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produire à moindre coût en misant sur les énergies 
renouvelables. L’objectif est aussi de réduire notre 
dépendance, car ces matières premières proviennent 
principalement de Russie.

Concernant l’approche pragmatique des objectifs 
climatiques, l’orateur précise que cela n’ira pas de soi. 
Il faut créer de la demande, comme par exemple pour 
l’hydrogène. Sur la voie de l’hydrogène vert, il y a l’hydro-
gène bleu. Pour développer celui-ci, il faut réellement 
soutenir la création de la demande.

Dans le cadre du système ETS2, l’inquiétude porte 
principalement sur la volatilité des prix. Un double mouve-
ment est actuellement observé: le report de l’application 
de certaines mesures et, simultanément, la limitation 
de la volatilité des prix qui devront être supportés par 
le consommateur. Cette question suscite de vives pré-
occupations. La Commission européenne a proposé 
plusieurs mesures de stabilité du marché qui seront 
discutées dans les mois à venir.

En ce qui concerne le secteur chimique et la directive 
REACH, M. Versmessen a été relativement bref, car 
la révision a été reportée à de nombreuses reprises 
et il s’interroge désormais sur ce que la Commission 
présentera concrètement. Le secteur chimique traverse 
effectivement une période difficile, et la réglementation 
en est un élément, mais certainement pas la panacée. 
Selon lui, les prix de l’énergie constituent l’un des prin-
cipaux défis pour ce secteur. La réglementation peut 
néanmoins apporter des solutions. Ainsi, le principe 
“une substance, une évaluation” a été adopté en 2025. 
Il n’y a en effet aucune raison d’évaluer différentes 
substances dans des contextes distincts. Un “paquet 
de simplification” a également été adopté. En 2026, 
il sera examiné si l’Agence européenne des produits 
chimiques peut être renforcée.

Le secteur chimique est toutefois particulièrement 
innovant. De nombreuses initiatives sont prises, notam-
ment en matière de bioplastiques, mais la législation 
suit, comme souvent, avec un certain retard.

S’agissant du règlement sur les eaux usées pour le 
secteur pharmaceutique, M. Versmessen craint qu’une 
voie juridique ne soit empruntée. Plusieurs révisions sont 
prévues, notamment en matière d’eau.

Santé

En ce qui concerne le règlement sur les médica-
ments critiques, l’orateur indique que le trilogue avec 
le Parlement européen n’a pas encore commencé. Des 
contacts existent avec des députés européens. Notre 
pays s’est montré plutôt déçu par le niveau d’ambition, au 

het hernieuwbare. Het is ook de bedoeling om onze 
afhankelijkheid af te bouwen, want die grondstoffen 
kwamen vooral uit Rusland.

Inzake de pragmatische aanpak van de klimaatdoe-
len, verduidelijkt de spreker dat het niet vanzelf zal 
gaan. Men moet vraag creëren, zoals bijvoorbeeld bij 
waterstof. Op weg naar groene waterstof is er blauwe 
waterstof. Om daarop in te zetten, moet men echt de 
vraag helpen creëren.

In het kader van het ETS2-systeem is volgens de spre-
ker de bezorgdheid vooral de volatiliteit van de prijzen. 
Er is op dit moment een dubbele beweging: uitstel van 
toepassing van de maatregelen en tegelijk het beper-
ken van de volatiliteit van de prijzen die betaald zullen 
moeten worden door de consument. Daar bestaat veel 
bezorgdheid over. De Europese Commissie heeft een 
aantal market stability-maatregelen voorgesteld die de 
komende maanden zullen worden besproken.

Wat de chemiesector en de REACH-richtlijn betreft, is 
de heer Versmessen nogal summier geweest omdat die 
al zo vaak uitgesteld werd dat hij zich begint af te vragen 
wat de Commissie juist zal voorleggen. De chemische 
sector zit inderdaad in zwaar weer, en de regelgeving 
is daar een element van, maar is zeker ook geen “silver 
bullet”. De spreker meent dat energieprijzen een van 
de belangrijkste uitdagingen zijn van de chemiesector. 
Regelgeving kan oplossingen bieden. Zo werd in 2025 het 
“one substance, one assessment”-principe aangeno-
men. Er is immers geen reden waarom je verschillende 
substanties in verschillende contexten zou moeten 
beoordelen. Ook een vereenvoudigingspakket werd 
aangenomen. In 2026 wordt bekeken of het European 
Chemicals Agency kan worden versterkt.

De chemiesector is echter ook bijzonder innovatief. Er 
wordt bijvoorbeeld veel gedaan rond bioplastics, maar 
de wetgeving volgt zoals altijd met vertraging.

Wat de afvalwaterverordening voor de farmasector 
betreft, vreest de heer Versmessen dat daar een juri-
dische weg volgt. Er komen een aantal revisies aan, 
onder meer rond water.

Gezondheid

Inzake de Critical Medicines Act laat de spreker 
weten dat de trialoog met het Europees Parlement nog 
moet beginnen. Er zijn hierover contacten met Europese 
parlementsleden. Ons land was nogal ontgoocheld over 
het ambitieniveau, gezien de ervaring met COVID-19. In 
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vu de l’expérience acquise durant la crise du COVID-19. 
En décembre 2025, un paquet complet en matière de 
santé a toutefois été présenté, comprenant plusieurs 
nouvelles mesures, dont le règlement sur les biotech-
nologies (Biotech Act) et une législation relative aux 
dispositifs médicaux.

Aspects sociaux

Sur le plan social, M. Versmessen précise que la 
transition, qu’elle soit verte ou digitale, doit toujours être 
juste. Plusieurs initiatives sont en cours et se trouvent 
au niveau des trilogues, telles que le Fonds européen 
de globalisation ou encore le projet de e-declaration.

En ce qui concerne le logement, une taskforce au 
sein de la Commission européenne commence à lancer 
des propositions. Le manque d’une base juridique claire 
pour l’UE pour agir dans ce domaine constitue toutefois 
un des problèmes majeurs, même si la crise est aiguë 
dans plusieurs pays.

L’orateur rappelle que plusieurs textes – dont certains 
législatifs – sont dans le pipeline: le Quality Jobs Act et 
un paquet sur la Labour Mobility. La vice-présidente de 
la Commission en charge de ces dossiers, Mme Minzatu, 
est de toute façon ambitieuse dans ce domaine et elle 
continuera à pousser l’agenda social qui fait partie 
intégrante de l’identité européenne.

Agriculture

En ce qui concerne l’agriculture, M. Versmessen estime 
également qu’il n’existe pas de recette miracle. Il par-
tage l’avis de M. Di Nunzio selon lequel de nombreuses 
exigences s’ajoutent les unes aux autres. Il n’existe 
toutefois aucun instrument permettant de rassurer les 
agriculteurs. Dans le cadre du cadre financier plurian-
nuel, la Commission européenne a consenti à certaines 
concessions, à l’initiative notamment du premier ministre 
italien, afin de garantir que les agriculteurs bénéficieront 
d’un soutien suffisant à l’avenir.

C. Répliques

M. De Maegd dit attendre avec impatience le 10 fé-
vrier pour avoir plus de renseignements sur le plan drone.

Concernant la Syrie, il appelle la Commission euro-
péenne à ne pas faire preuve de naïveté. Il comprend 
qu’il faille discuter avec le régime d’Al-Charaa, qui est le 
fondateur du Front Al-Nosra, mais cela ne peut se faire 
au détriment du respect des minorités et au détriment du 
respect de nos standards en termes de droits humains 

december 2025 werd echter een volledig gezondheids-
pakket voorgesteld met een aantal nieuwe maatregelen, 
waaronder de Biotech Act en wetgeving rond medical 
devices.

Sociale aspecten

Wat het sociale aspect betreft, verduidelijkt de heer 
Versmessen dat een transitie – een groene dan wel een 
digitale – altijd billijk moet zijn. Er lopen verscheidene 
initiatieven waarover driehoeksoverleg gaande is, zoals 
het Europees Fonds voor aanpassing aan de globalise-
ring en het e-declaration-project.

Aangaande huisvesting is een taskforce binnen de 
Europese Commissie bezig met het uitwerken van voor-
stellen. Een van de grootste problemen is echter dat het 
de EU aan een duidelijke juridische basis ontbreekt om 
in deze aangelegenheid op te treden, ook al is de crisis 
in verschillende landen acuut.

De spreker herhaalt dat verscheidene – ook wetge-
vende – teksten in de pijplijn zitten, zoals de Quality Jobs 
Act en het Labour Mobility-pakket. Mevrouw Minzatu, 
de vicevoorzitster van de Commissie die bevoegd is 
voor die dossiers, is in ieder geval ambitieus en zal 
de sociale agenda, die integraal deel uitmaakt van de 
Europese identiteit, blijven doordrukken.

Landbouw

Ook voor landbouw is er volgens de heer Versmessen 
geen silver bullet. Hij is akkoord met de heer Di Nunzio 
dat verschillende zaken bovenop een heleboel andere 
dingen komen. Er bestaat echter geen instrument om 
de landbouwers gerust te stellen. In het kader van het 
Meerjarig Financieel Kader heeft de Europese Commissie 
wel een aantal toegevingen gedaan, op aanzet van 
onder meer de Italiaanse premier, om ervoor te zorgen 
dat de landbouwers in de toekomst voldoende steun 
zullen krijgen.

C. Replieken

De heer De Maegd kijkt uit naar 10 februari, wan-
neer meer informatie over het droneplan zal worden 
bekendgemaakt.

Wat Syrië betreft, roept hij de Europese Commissie op 
niet naïef te zijn. Hij begrijpt dat we moeten praten met 
het regime van al-Sharaa, die aan de wieg staat van het 
Al-Nusra-Front. Die dialoog mag evenwel niet ten koste 
gaan van de eerbiediging van de minderheden, van onze 
mensenrechtennormen en van het internationale recht. 
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et de droits internationaux. De plus, il rappelle les propos 
de l’OCAM: l’insécurité là-bas deviendra l’insécurité ici.

Pour ce qui est de l’accord Mercosur, le député souligne 
que, sur le fond, son groupe n’est pas contre les accords 
de libre-échange, mais plutôt contre l’accord Mercosur 
dans sa mouture actuelle, car il faut absolument éviter la 
dépendance alimentaire qu’elle pourrait engendrer. Pour 
protéger nos agriculteurs, il faut réclamer de véritables 
clauses miroirs.

D’un point de vue plus formel, le vote au Parlement 
européen ne préjuge pas du fond de l’accord, mais 
rappelle qu’aucun traité ne peut être signé ou appliqué 
en contournant le Parlement européen ou les traités. La 
saisine de la Cour de Justice de l’UE permettra de clarifier 
certaines questions, notamment sur la base juridique 
retenue par la Commission, à savoir le mécanisme de 
rééquilibrage. Il n’y a donc pas lieu d’avoir honte d’un 
vote qui est démocratique. D’ailleurs, Mme Lambrecht, 
membre du groupe Vooruit comme M. Weydts, a émis 
en commission des Relations extérieures énormément 
de critiques par rapport à l’accord Mercosur. Elle parlait 
d’importantes lacunes en citant le non-respect de l’accord 
climatique, les dispositions relatives au développement 
durable et les inquiétudes concernant le droit du travail 
et les droits sociaux. M. De Maegd appelle donc à de 
la nuance.

Mme Lambelin souhaite encore poser quelques 
questions pour des réflexions futures. Comment donner 
à nouveau plus de pouvoir aux juges de la Cour inter-
nationale de justice malgré les sanctions américaines? 
De plus, le Conseil de l’Atlantique Nord n’a-t-il pas un 
rôle à jouer pour le Groenland? Ce Conseil s’est réuni 
pour parler de l’Ukraine, mais apparemment pas pour 
le Groenland.

Enfin, la sénatrice appelle à lutter contre l’importation 
des comportements trumpistes chez nous, déjà bien 
présents au sein de l’Union européenne. Les politiques 
ont un rôle à jouer, que ce soit au niveau de l’éducation, 
de l’information, de la lutte contre la désinformation, etc.

Mme Depoorter confirme que l’accord de gouverne-
ment est clair en ce qui concerne la discussion sur la 
propriété intellectuelle.

Mme Almaci fait observer qu’il est important, en ces 
temps incertains, de garder la tête froide et de bien 
réfléchir à la voie que notre pays et l’Europe souhaitent 
suivre dans ce monde.

Bovendien herhaalt hij de verklaring van het OCAD dat 
onveiligheid daar neerkomt op onveiligheid hier.

Wat het Mercosur-akkoord betreft, benadrukt hij dat 
zijn fractie in beginsel niet tegen vrijhandelsovereen-
komsten gekant is, maar wel tegen de huidige tekst van 
het Mercosur-akkoord; de voedselafhankelijkheid die 
eruit zou kunnen voortvloeien, dient immers absoluut te 
worden voorkomen. Willen we onze boeren beschermen, 
dan moeten we aandringen op echte spiegelclausules.

Vanuit een meer formeel oogpunt loopt de stemming 
in het Europees Parlement niet vooruit op de inhoud 
van het akkoord, maar is ze een bewijs dat geen enkel 
verdrag kan worden ondertekend of toegepast buiten het 
Europees Parlement of de Europese verdragen om. Door 
het dossier bij het Hof van Justitie van de Europese Unie 
aanhangig te maken, zullen bepaalde kwesties kunnen 
worden verduidelijkt, met name het rebalancing mecha-
nism, dat de rechtsgrondslag is waarop de Commissie 
zich baseert. Men heeft dus geen reden om zich te 
schamen voor een stemming die volgens de regels van 
de democratie verloopt. Mevrouw Lambrecht, die net als 
de heer Weydts lid is van de Vooruitfractie, heeft zich in 
de commissie voor Buitenlandse Betrekkingen trouwens 
zeer kritisch over het Mercosur-akkoord uitgelaten. Ze 
verwees naar grote tekortkomingen in het akkoord, waar-
onder de niet-naleving van de klimaatovereenkomst en 
van bepalingen met betrekking tot duurzame ontwikkeling. 
Tevens uitte ze haar ongerustheid over de eerbiediging 
van het arbeidsrecht en van de sociale rechten. De heer 
De Maegd roept dan ook op tot nuancering.

Mevrouw Lambelin heeft nog enkele vragen die stof 
kunnen zijn voor toekomstige denkoefeningen. Hoe 
kunnen de rechters van het Internationaal Gerechtshof, 
ondanks de Amerikaanse sancties, opnieuw meer macht 
krijgen? Dient de Noord-Atlantische Raad voorts geen 
rol te spelen in het belang van Groenland? Die Raad is 
bijeengekomen om over Oekraïne te overleggen, maar 
blijkbaar is dat niet het geval nu Groenland wordt bedreigd.

Tot slot waarschuwt de senatrice tegen het importeren 
van trumpiaanse standpunten, die hun weg al goed bin-
nen de Europese Unie hebben gevonden. Politici dienen 
hun rol op te nemen op velerlei vlakken: voorlichting, 
informatie, de strijd tegen desinformatie enzovoort.

Mevrouw Depoorter bevestigt dat het regeerakkoord 
duidelijk is voor wat betreft de discussie over intellec-
tuele eigendom.

Mevrouw Almaci merkt op dat het belangrijk is in 
huidige tijden het hoofd koel te houden en goed na te 
denken over welke koers ons land en Europa willen 
varen in deze wereld.
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M. Di Nunzio espère que ses collègues du MR, des 
Engagés et du cd&v ont entendu qu’il faut veiller à ce 
qu’un accord avec l’Inde puisse effectivement être conclu 
et à éviter des débâcles comme avec le Mercosur. Sinon, 
l’UE ne pourra plus conclure d’accords.

M. Weydts confirme que l’accord avec le Mercosur 
n’est certainement pas un accord commercial parfait. 
Comme son collègue M. Di Nunzio, il renvoie aux propos 
des ambassadeurs: si l’UE ne parvient plus à conclure 
des accords commerciaux, elle risque de ne plus jamais 
en conclure.

En ce qui concerne les efforts en matière de défense, 
il se dit entièrement d’accord avec M. Moors. Le dévelop-
pement d’une défense européenne forte doit s’inscrire 
dans le cadre de l’OTAN, qui dispose d’une structure 
de commandement et de contrôle efficace.

V. — ANNEXE

Présentation PowerPoint de MM. Moors et Versmessen.

Les présidents-rapporteurs,

Peter De Roover (Ch.)
Vincent Blondel (S.)

De heer Di Nunzio hoopt dat zijn collega’s van MR, 
Les Engagés en cd&v gehoord hebben dat ervoor ge-
zorgd moet worden dat een akkoord met India effectief 
gesloten kan worden en dat debacles zoals met Mercosur 
vermeden moeten worden. Anders zal de EU geen ak-
koorden meer kunnen sluiten.

De heer Weydts bevestigt dat het Mercosur-akkoord 
zeker geen perfect handelsakkoord is. Net als zijn col-
lega Di Nunzio verwijst hij naar wat de ambassadeurs 
gezegd hebben: als de EU er niet in slaagt om nog 
handelsakkoorden af te sluiten, dan zal ze er misschien 
nooit meer kunnen afsluiten.

Wat de defensie-inspanningen betreft, is hij het vol-
ledig eens met de heer Moors. De verdere uitbouw van 
een sterke Europese defensie moet binnen de NAVO 
gebeuren, die over een goed werkende command and 
control-structuur beschikt.

V. — BIJLAGE

PowerPointpresentatie van de heren Moors en 
Versmessen.

De voorzitters-rapporteurs,

Peter De Roover (K.)
Vincent Blondel (S.)



0788/002DOC 56 (Kamer/Chambre)
(Senaat/Sénat)8-183/1

36

De Europese Unie: een Belgische vooruitblik
Peter Moors, 

Bert Versmessen, Adjunct-Permanent Vertegenwoordiger van België bij de EU
27 janvier 2026

Federaal Adviescomité voor Europese Aangelegenheden

1

CY VZP Belgische vooruitblik2

Programme de travail 2026 de la 
Commission européenne

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E



0788/002DOC 56 (Kamer/Chambre)
(Senaat/Sénat)8-183/1

37

Programme de travail 2026 de la 
Commission européenne

A programme for a united and independent Europe
Sustainable prosperity and competitiveness
A new era for European defence and security

social model
Sustaining our quality of life: food security, water and nature
Upholding democracy, the rule of law and protecting our values
A global Europe
Preparing for the Union of tomorrow

Simpler rules, stronger delivery

1. 

Prêt de 90 milliards EUR
Accord de paix? 
Sanctions 20ième paquet
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2. Competitiviteit

Industrial Accelerator Act: decarbonisatie en EU preference

Innovation focus : 28th regime, European Innovation Act

Critical raw materials: RESource EU (amendment du CRMA, Critical raw 
materials centre)

Strategische sectoren: Chips Act 2.0., Automotive package

Andere dossiers: E-Declaration, ECF, toerisme

competitiviteit (Kasteel van Alden Biesen, 12/02)

3. Les États-Unis

Relations transatlantiques sous pression
US National Security Strategy
Digital Services Act

Diversification du commerce: Mercosur, EU-India FTA
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4. Meerjarig Financieel Kader 2028-2034

Deadline eind 2026?
Rebates?
CAP, CFP, Humanitaire hulp, Volksgezondheid
Douanerechten

5. Élargissement

Quatre candidats en tête: le Montenegro, Albanie, 
Ukraine et la Moldavie

Une approche fondée sur les mérites
Nécessité de réformes internes
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6. Buitenlands beleid
Midden-Oosten
Relaties met het Verenigd Koninkrijk

7. Défense européenne
Preparedness 2030
Mobilité militaire

8. Justitie en binnenlandse zaken
Asiel- en migratiepact Terugkeerverordening -
Visumstrategie
Union Civil Protection Mechanism (UCPM)
Mensensmokkel illegale vuurwapens

9. Économie et finances
Savings and Investment Union
Customs union reform

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E



0788/002DOC 56 (Kamer/Chambre)
(Senaat/Sénat)8-183/1

41

10. Single Market

"Unleashing the full potential of the Single Market by 2028"

Single Market Customs Program

Single Market Roadmap to 2028

11. Transport
Focus op de maritieme sector: EU Maritime strategy, EU Ports Strategy
Trilogues: Air passenger rights, Weights and dimensions, 
Roadworthiness

12. Digitaal
European Business Wallet (Digital Package)
Digital Networks Act
Cybersecurity Act
Cloud and AI development Act (Tech Sovereignty Package)

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E



0788/002DOC 56 (Kamer/Chambre)
(Senaat/Sénat)8-183/1

42

13. Energie
Grids Package
Révision du cadre UE sur la sécurité énergétique
REPower EU pétrole

14. Climat et environnement

Révision des normes et standards de CO2
Révision du CBAM 
Stratégie pour la bioéconomie
Circular Economy Act

15. Gezondheid, sociale zaken en
werkgelegenheid

Health package: Biotech Act I 

Trilogue Critical Medicines Act 

Affordable Housing Plan

Trilogues: 883 verordening (sociale zekerheidsstelsels),
CMRD VI richtlijn (werknemers bescherming
tegen chemicaliën)
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16. Agriculture et pêche
de la PAC (2028-2034) 

Révision de la Common Fisheries policy

17.  Education, jeunesse, culture et médias
Education et jeunesse: Erasmus +
Culture et médias: Agora EU, Boussole culturelle

pour
attention

Merci
votre
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